

Diario de Valencia

Año V. Oficinas San Martín, núm. 2

Jueves 30 de Diciembre 1915.

Teléfono 681.—Apartado 122

Núm. 1.733

La escuela y el progreso social

Hablemos de la instrucción pública y comencemos el artículo por donde se empieza siempre que de ella se trata. Esa pobre instrucción pública está muy mal y los Gobiernos la ponen cada día peor con sus reformas; más valiera que no la tocasen.

¿Será ello verdad? Me parece que sí, porque de muchas cosas y en muchas ocasiones, ¿por qué meñallo? Ocurre ahora preguntar: ¿por qué habían sido tan estériles o tan perjudiciales la inmensa mayoría de las reformas de los señores ministros de Instrucción pública? Claro es que se pueden dar variadas respuestas; creo, sin embargo, que hay una importantísima de la que se ha hablado muy poco.

Creo que hay un divorcio fundamental entre la enseñanza oficial y la enseñanza social. Yo creo que la escuela ha de preparar al hombre a cumplir con sus obligaciones sociales y que la reforma que nuestra instrucción requiere ha de tomar como base la reforma social que ha experimentado el mundo en estos últimos tiempos.

Este cambio ha sido trascendental; hablémoslo sólo del más aparente, del cambio industrial y comercial. Comenzó hace un siglo escaso y es el más rápido, el más extenso, el más completo que han visto los siglos.

Ha cambiado el modo de vivir de los hombres, y es lógico y necesario que ese cambio repercuta en la educación e instrucción de los pueblos. Antes, el niño vivía con los tejedores, con los cardadores, con los hiladores, y en vez de dar media vuelta a una llave para tener el cuadro lleno de luz, asistía a todo el proceso desde la manzana del carnero hasta la clasificación de las candelas. Compartía muchas acciones de la vida industrial o social y lo que no hacía lo veía hacer.

De ello resultaban hábitos de disciplina, espíritu corporativo, espíritu de observación y de responsabilidad. Se convenía que había de hacer algo y que las cosas de la vida costaban trabajo y esfuerzo, valían dinero. Este trato íntimo y constante con la naturaleza, era altamente educativo y desarrollaba grandemente el ingenio y la lógica. El maquinismo y otras causas han acabado con estas fuentes de educación e instrucción. No me duele de ello; dueleme que no se tengan en cuenta en la escuela, y de que quieran educar a nuestros hijos como si aún tuvieran esas fuentes. Algo se ha querido remediar con las lecciones sobre objetos, pero ¡ha sido tan poco!

No se pueden comparar estas lecciones con las que recibía el niño y que estaban tan ricas de enseñanza y que infundían en él el hábito incoercible de la obediencia, de respeto, de confianza en los mayores. Las modificaciones de la vida han de traer modificaciones en la escuela, que es preparación a la vida. Mientras se reforme la enseñanza sin atender a ello, por humoradas de pedagogos especulativos o por caprichos más o menos políticos, las reformas serán estériles o desastrosas.

La modificación de los planes y métodos de enseñanza ha de ser producto del cambio de la situación social.

L. FUENTE Y ARCE.

Menudencias políticas

Sánchez Guerra y Dato están que no les llega la camisa al cuerpo con las declaraciones últimamente publicadas por don Antonio Maura. Lo propio acontece a ciertos elementos de la mayoría o ex mayoría ídnea, aquellos que vinieron a ella por mereced de esas dos personas o que en ella más se significaron por su antimaurismo. En cambio, los mauristas bailan de gozo, y ni un par de castañuelas pintaría el entusiasmo con que se aprestan a nuevas campañas.

Sin embargo, nosotros no somos optimistas. Hemos hablado hace un momento con un alto personaje de la actual situación que desempeña importante y bien remunerado puesto. Le hemos interrogado sobre lo que podría suceder en este particular, y nos dijo lo siguiente:

—Romanones experimentó uno de sus más vivos alegrones cuando se enteró de que a Maura le parecía bien el nuevo Gobierno.

—¿Y usted? —Oh!, si. Usted no conoce a Romanones. ¿No recuerda el famoso debate político de Junio de 1913? ¿No recuerda usted qué grande satisfacción experimentó cuando Maura aclaró que él no había considerado nunca incompatible sus ideas con que al frente del partido liberal figurase Romanones? ¿No recuerda usted que sobre la base de estas palabras el señor Vázquez de Mella lanzó ácidas donuras a Romanones? Romanones aprecia un juicio laudatorio de Maura como elevada recompensa, no por regodeo íntimo espiritual, que acaso no sienta, más sí por el prestigio que a tal juicio presta la zurnia política de quien lo formula.

—¿Por qué? —Pues eso sucedió ahora. Leer las declaraciones de Maura y sentirse altamente reconocido por ellas, fue todo uno... Pero me parecen equivocados los vaticinios de victoria que ya escapan de las huestes mauristas.

—¿Por qué? —Pues porque aunque Romanones quiera otra cosa, como en otra parte no la quieren, Dato seguirá siendo el jefe de la oposición gubernamental. Maura seguirá una bien nutrida minoría, mas esto no será suficiente. No será el jefe del partido liberal conservador.

—¿Le proclamarán jefe sus antiguos soldados? —No bastará. Algunos de ellos, dos solamente, si usted quiere, Dato y Sánchez Guerra, permanecerán alejados de Maura.

Llegada la crisis del partido liberal, ¿por qué no repetir el jugueteo de 1913? —¿Y en las elecciones futuras? —Ah!, en las elecciones futuras saldrán casi equiparados mauristas e ídneos. Eso no le quepa a usted duda. Pero no por preferencia política de Romanones, sino por coquería.

—¿Eche usted cuentas: deberán sacar a todos los diputados democratas que tenían cuando se realizó la escisión del verano de 1913: en total, setenta y tantos. Los reformistas aspiran a triplicar las que actualmente tienen: treinta o cuarenta. Si Romanones persigue a los mauristas Dato con una minoría algo numerosa podría hacerle coquillas y más también, el día no lejano en que estos elementos ahora agrupados en torno al puchero, se tiren los trastos a la cabeza. A Romanones, por lo mismo que su mayoría va a ser hija de tres o más padres, aunque el legítimo sólo lo parezca el conde, le conviene por esto minorías débiles: el mejor medio de obtenerlas está en dividir a los conservadores.

—¿De modo que si: que Maura traerá al Parlamento fuerzas considerables. Pero si el cuadrante de los vientos no cambia, Dato seguirá siendo la perspectiva... Y si no al tiempo... —concluyó despidiéndose el elevado personaje que no hizo la merced de estas confidencias.

Homenaje a Cirici Ventalló

Suma anterior, 300/75 pesetas. Don Enrique Navarro, 1 peseta; don Juan García, 0/50; don Pepito Oller y Benlloch, 1; don Manuel Oller Ceiza, 1. Total, 304/25 pesetas. La cuota máxima es de 1 peseta, y la mínima, de 10 céntimos. Continúa abierta la suscripción en la Administración del DIARIO.

Plegos para firmas
En la Administración y Redacción del DIARIO y en el Círculo Central hay plegos a disposición de las personas que deseen firmar el homenaje a Cirici Ventalló. Avisamos a los contertulios de la región valenciana que puen pedirnos cuantos plegos necesiten.

Organización de espionaje
Un caso curioso

La Prensa francesa ayer cuenta un caso curioso que muestra a qué extremos de perfección llega el servicio de información alemana en Francia.

Una señora, perteneciente a la aristocracia belga y que desde el principio de la ocupación alemana había abandonado Bruselas, recibió hace poco malas noticias de su madre, en tratamiento en un sanatorio de París.

Fue a la Hommandy, y exponiendo sus razones pidió autorización para abandonar Bélgica, y polifolanda pasar a Francia.

El oficial alemán que recibió se mostró muy amable y obsequioso... pero un poco escéptico. —Hay demasiados brutes, señora, cuyas madres se encuentran enfermas en París. En fin, señora, va usted dentro de unos cuantos días.

Cuatro días después señora era llamada a la Hommandy recibida por el mismo oficial.

—Nos ha dicho usted verdad—la dijo después de saludarla.—Sí, su madre está, efectivamente, en sanatorio del doctor Hurdier. Anteyahíbo consulta de médicos, que han juzgado estado extremadamente grave. Aquel que usted el pasaporte y puede usted ir de Bélgica cuando lo estime oportuno.

La aristócrata belga hizo a París, donde ha podido comprar la exactitud de los informes alemanes.

La Prensa francesa, alaba ante el caso concreto, se pregunta qué conducto pueden llegar a poder enemigo noticias con tan extraordinaria rapidez.

R. I. P.
Don Julián Puig Mora
del Comercio
Falleció el día 20 del corriente a la una de la tarde, en la villa de Bocalrente
A LOS 67 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
Su aludida esposa doña Dolores Benito Castelló, hijos doña Dolores, D. Julián, D. José, doña Magdalena y D. Francisco, hijo político D. Salvador Juliá Pascual, hermanos D. Angel y Sor Victoria, nietas, sobrinos, primos y demás familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida y ruegan se sirvan encomendar su alma a Dios.
A. M. D. G.

Crónica de la guerra

Frente occidental

En crónicas anteriores, y haciendo deducciones de hechos conocidos, recogiendo los latidos de la opinión francesa que a través de las tupidas mallas de la censura entrábamos en la Prensa francesa, hemos señalado el hecho de las desistencias de los generales Joffre y French, que aunque aparentemente obedecen a distintas causas, en el fondo son una misma.

La batalla de Champagne no sólo ha constituido un fracaso de los franceses, sino que, como dice Gustavo Hervé, y ya nosotros indicábamos, «ha sido una derrota para muchos prestigios».

El Alto Mando francés patentizó en ese hecho de armas su completo desconocimiento de medios defensivos del enemigo y su formidable organización, puesto que cuando creía haber roto ya la línea alemana, cuando en sus cálculos errados creyó haber llegado a la retaguardia de la misma a costa de sacrificios enormes, tropezó con una segunda línea mejor fortificada y defendida que la primera, y ante la cual se estrellaron todos los intentos de avance, y este hecho es de tal magnitud, que forzosamente ha llegado a conocimiento del pueblo y la opinión va dándose cuenta cada vez más clara y evidente de la imposibilidad de arrojar al enemigo del territorio francés.

De aquí que las corrientes en favor de la paz sean mayores cada día, resultando inútiles los esfuerzos del Gobierno para impedir que se propaguen y se hagan más fuertes las ideas de paz que se han adoptado, y en el que basta una simple delación sin justificación alguna, para que funcionen los Consejos de guerra que arbitrariamente condenan por meras sospechas. Más de cuatrocientas personas desde el mes de Septiembre hasta ahora han sido condenadas por expresar en lo más recóndito del hogar sus ideas favorables a estipular una paz que salve a Francia del desastre, la ruina y la miseria.

Pero esos procesos y esas medidas parece que resultan ineficaces también, cuando el ministro de la Guerra, general Gallieni, se ha creído obligado a anatematizar desde la tribuna parlamentaria esas corrientes pacifistas, prueba incontestable del crecimiento de ese estado de opinión. Y menos mal para los aliados si esas corrientes pacifistas sólo se redujeran a Francia; pero lo peor es que en Inglaterra, en Rusia y en Italia también existen esas corrientes que en vano tratan de contrarrestar los manejos de la masonería y el socialismo, inventando algardas en los imperios centrales, que no encuentran eco alguno en la opinión.

Por lo que respecta a las operaciones militares en este frente, los informes oficiales franceses señalan una mayor intensidad en el fuego de la artillería en Hartmannswellerkopf y haber detenido un intento de avance de sus enemigos en Reheissen, donde aseguran que han ocupado algunos elementos de trinchera alemana, haciendo varios prisioneros.

El informe ruso da cuenta de las operaciones en Czartorysk, de que ayer hacía mención el comunicado alemán, y además hace constar que en la región de Schmarnden, contigua al fitoral del Báltico, atacaron por sorpresa una posición alemana, repugnándose ante los refuerzos que en socorro de la misma acudieron.

El informe alemán señala nuevos combates al Noroeste de Czartorysk, en los que dice rechazaron dos divisiones rusas que practicaban un reconocimiento.

Y el comunicado austro-húngaro hace constar que en Besarabia, en el frente del Dniester, al Nordeste de Zaleszczyki, han rechazado los violentos ataques de los rusos, quienes dice atacaban en masas cerradas de 15 y 16 filas.

Añade el parte que las pérdidas por ambas partes han sido enormes. Ya han aparecido, por consiguiente, aquellos contingentes que se concentraron en Besarabia y que marchaban con dirección al Norte.

La importancia de estos combates, relacionada con el intenso cañoneo que se desarrolla en el frente francés, da a entender que se trata de una acción simultánea en ambos frentes para conseguir un éxito que de algún modo sirva para contrarrestar la creciente influencia de los imperios centrales en los Balcanes y de algún modo apalar las justas exigencias de la opinión pública en las naciones aliadas, que hasta el presente tienen que darse por satisfechas con unas cuantas palabras de relumbrón y esperanzas que la realidad se encarga de destruir.

Ya la Prensa aliada no habla de fracasos de los germanos; ya reconoce que obtienen éxitos que conceptúa pasajeros, y este cambio de criterio es tan elocuente, que no necesita de comentario alguno.

En los Balcanes
Los austro-húngaros aseguran que en el frente montenegrino continúan su avance, persiguiendo a las tropas del rey Nicolás hacia el Oeste, y la situación en Montenegro no debe ser muy desahogada cuando por una parte se anuncia que en Florencia se prepara alojamiento para la familia real montenegrina y el Gobierno serbio solicita del italiano autorización para servirse en Brindisi y reunir allí las Cámaras, y como aquí oficialmente se encuentra instalado un Scutari, esa pretensión indica que esta plaza se encuentra en inminente peligro de ser amenazada.

De la situación de los búlgaros en Albania sólo se sabe que pelean encarnizadamente con los serbios al Noroeste de El Bassan (punto equidistante de la frontera de Macedonia y del Adriático), a los que empujan en dirección a Durazzo y Tirana, siendo la opinión de los críticos militares que podría ofrecer poca resistencia por la dificultad que ofrece su aprovisionamiento, a pesar de los esfuerzos de los italianos, tanto más ante la presencia de los submarinos austracos en la costa albanesa.

En cuanto a la situación de Salónica, continúa el campés de espera iniciado; las negociaciones diplomáticas se prosiguen con gran actividad, así como los preparativos que realizan los germanos y que inducen a creer que la acción que aquí se ejerza por los imperios centrales ha de consistir

una sorpresa, por la rapidez y energía con que se desarrollará, a juzgar por los elementos que aquéllos acumulan.

En Oriente

La situación en el Continente asiático, hacia donde parece desplazarse la actividad del Gobierno británico, preocupa profundamente.

Las operaciones militares en Mesopotamia se desenvuelven favorablemente para los turcos, merced al apoyo que prestan las tribus árabes, y otro tanto ocurre en Egipto, donde los árabes se presentan abiertamente hostiles a la dominación británica, habiéndose paralizado el tráfico casi por completo.

Aparte estos hechos, la predicación de la guerra santa produce continuas insurrecciones en las tropas indias, lo que hace que el Gobierno británico no tenga en ellas gran confianza y se vea obligado a reforzar con tropas europeas la mayoría de las guarniciones.

Con estos antecedentes no es extraño que en Inglaterra se acentúen las corrientes pacifistas, mucho más atendidos los gastos enormes que la guerra ocasiona y que forzosamente conducen a la bancarrota.

Por eso creemos que la Gran Bretaña realizará ahora un supremo y colosal esfuerzo para impedir que esas tropas otomanas que avanzan hacia Egipto continúen sus propósitos; pero si a pesar de ello no logra aquélla realizar su plan, si los turcos se aproximan al canal de Suez y entran en contacto con las tropas inglesas, no permitirá el Gobierno británico que aquéllas crucen el canal, y entonces se iniciarán las gestiones de paz.

SANCHO.

ACCION CATOLICA

El cine y la elocuencia al servicio de la Buena Prensa

En algunas comarcas se ha ensayado estos últimos meses un nuevo procedimiento de apostolado que ha dado óptimos frutos.

Se ha puesto el cine al servicio de la elocuencia, y el pueblo, ávido de cuanto entra por los ojos o por los oídos en forma agradable, se ha dejado dominar y entusiasmar por los apóstoles.

Debe la idea a los entusiastas propagandistas del centro El Amigo de la Juventud, de Barcelona, y escogieron como primer campo de acción la Plana de Vich. En San Hipólito, en Manlleu, en Torrelló y en el mismo Vich, al anuncio de sus reuniones acudía el pueblo, sin distinción de clases ni partidos, y llenaba de bote en bote el local y las dependencias, desde donde con más o menos facilidad se pudiera ver u oír algo.

Las vistas fijas, que con breves explicaciones y consideraciones exponen la complicada y costosa organización de las modernas empresas periodísticas, gustan y emblesan al pueblo, como gustan y emblesan a los niños las vistas de cuentos de hadas y de aventuras.

Algunas cintas de cinematógrafo ponen de manifiesto con sangriento sarcasmo la injusticia social de autores que gozan y se entretienen con el producto de sus obras, mientras los incautos lectores que les han creído se desahoran o acaban en presidio o en un manicomio.

Los oradores, a su vez, no hacen discursos propiamente. Exponen con vibrante verbo la injusticia que el papel impreso encierra cuando es inmoral, y la necesidad inmediata de remediar este mal creando revistas cuyo arte y literatura sean realmente populares. Las multitudes, que gustan de oratoria vibrante y clara y tienen sed de justicia y caridad, subrayan con emoción los pasajes más culminantes del orador.

Desearíamos que los acertados propagandistas, que ya comienzan a dar reuniones en Barcelona, Tortosa y Valencia, extendan su acción modernísima y fructuosa en pro de la Prensa por todos los pueblos de España.

En sexta página Información bursátil, comercial y agrícola

Crónica religiosa

En la Metropolitana

Continúan celebrándose con el esplendor y magnificencia que son peculiares de nuestro primer templo las Cuarenta Horas, que hace más de dos siglos instituyó el Arzobispo Fray Tomás de Rocaberti.

En el presente año han sido estrenados seis preciosos y artísticos candeleros de plata, costeados por los testamentarios del inolvidable chantre señor don José Barbrós, en cumplimiento de voluntad expresa del mismo señor, quedando así completo el juego de trece candeleros que son necesarios para la exposición del Santísimo Sacramento y celebración de pontificales.

Los seis candeleros, idénticos a los siete que ya poseía nuestra Catedral, han sido fundidos y contruidos en los acreditados talleres de don Agustín Devesa y son una nueva y valiosa adquisición para el tesoro catedralicio.

Ayer tarde dió principio el triduo eucarístico, al que acudió extraordinario concurso de fieles que ocupaba por completo la nave central y los cruceros.

El señor Arcediano, doctor Benito, estuvo tan oportuno como elocuente, en aludiendo a la Eucaristía como Sacramento de paz.

Después del sermón fué la reserva, con bendición, en la que ofició el Canónigo señor Jimeno.

Nuestro reverendísimo Prefado estuvo presente en toda la función.

HOJAS SUELTAS

Hacia la luz

A pesar de todas las razones y argumentos del Sacerdote, el joven materialista seguía aferrado a sus ideas. Para él la existencia del alma, de un principio inmaterial, independiente y superior al cuerpo y, sobre todo, la afirmación de la sobrevivencia e inmortalidad del espíritu, no pasaban de ser una superación vulgar, hija de la ignorancia y fruto de oscurecidos entendimientos.

—Pero si esa verdad—argüía el Sacerdote—la han proclamado y defendido las inteligencias más soberanas, los genios más excelsos y sublimes que la humanidad ha producido a través de todas las edades... Si como un faro de luz se ha alzado aun en medio de las espesas tinieblas del mundo pagano, en la sensual Grecia, en la indolente Roma... ¿No conoce usted el «Fedon», de Platón; la primera «Tusculana», del príncipe de la elocuencia latina, Marco Tulio? Le mandaré a casa esos libros, usted los leerá, y cuando los haya leído volveremos a seguir nuestra controversia y discusión sobre ese punto.

Pasaron unos días. El joven materialista y el Sacerdote se encontraron de nuevo.

—¿Habéis leído ya los libros aquellos? —preguntó éste.

—He devorado esas hermosas páginas y me han convencido. Pero he aquí que una nueva y casi más grave dificultad surge ante mí. Se la voy a exponer sin más preámbulos ni rodeos. Puesto que los dogmas fundamentales del Cristianismo eran conocidos antes de la aparición de éste sobre la tierra, ¿qué méritos de originalidad y novedad encierra la Religión nueva que Jesucristo fundó y enseñó? ¿No es lógico pensar y decir que el Cristianismo no es en el fondo más que un aspecto y una forma de la Religión universal?

En los labios del Sacerdote se dibujó una vaga sonrisa.

—Antes que usted, amigo mío, deslizo esa misma insinuación el famoso racionalista monsieur Leroux, para quien el Cristianismo no era más que una mezcla de doctrinas orientales, platónicas y estoicas. Discúrramos un momento sobre ello, que bien merece la pena.

Ningún inconveniente hay en admitir y conceder que la mayor parte de las verdades fundamentales del Cristianismo se encuentran en las más antiguas tradiciones de los pueblos, y que nunca han faltado filósofos y pensadores que sobre el vulgo se elevaran en la contemplación y afirmación de doctrinas aproximadas al Cristianismo. ¿Qué se sigue de ahí? Pues, sencillamente, lo que nuestra Santa Religión enseña y el mismo testimonio de la humanidad confirma, a saber: que existió una revelación primitiva de Dios al hombre, revelación que encerraba todas las verdades fundamentales necesarias y que constituía una forma del antiguo Cristianismo para las razas y las gentes que caen del lado allá de la Cruz.

Esa revelación es el origen de todo lo que hay de universal y verdadero en las tradiciones generales y en las filosofías de los diversos pueblos, revelación que, ocurrida y desfigurada con errores a lo largo de los tiempos, fulguraba de vez en cuando con relativa pureza en la mente y en la pluma de algunos privilegiados y eminentes genios.

Luz arriba, en las alturas, en las cumbres; oscuridad, tinieblas abajo, en las hondonadas, en las multitudes. Para sacar a éstas de los abismos de sus sombras, de sus errores, se precisaba una nueva revelación, y ésta vino con el Cristianismo, poniendo la verdad al alcance de todas las inteligencias y de todos los corazones, hizo de la verdad patrimonio común de todos los hombres y encendió el faro de la luz en todos los caminos de la vida, para que ningún peregrino se extravie y pierda.

Pero a esas verdades fundamentales el Cristianismo añadió otras de un orden más elevado, de una naturaleza más sublimada que la humana razón no vislumbraba siquiera. ¿Qué filósofo, qué genio—llamase Platón, Aristóteles, Cicerón, Epicuro, epicúreo—sospechó siquiera las infaltables grandezas y misterios del desarrollo de la vida divina, en que Dios, conociéndose, engendra su Verbo, que es su palabra interior, su Sabiduría, y amándose produce un amor infinito, que lo une con el Verbo, constituyendo la Trinidad en la Unidad; ni sospechó tampoco el arcano de la unión de lo infinito con lo finito en la misma persona del Verbo, para rehabilitar al hombre caído, levantándole del abismo de sus miserias, redimiéndole para siempre?

Y así de todos los demás dogmas cristianos, que como los eslabones de una áurea cadena se van enlazando hasta formar un conjunto de armonías, bellezas y maravillas, de las que unas sostienen a las otras de tal modo, que, rota y suprimida una de ellas, necesariamente desaparecerían las demás, cayendo por tierra el grandioso alcázar que todas juntas constituyen y forman.

Y aunque ocurran en sí mismos e impenetrables a nuestra flaca razón esos misterios, tan armoniosamente responden y se adaptan a las aspiraciones del alma, que con razón pudo afirmar el gran Tertuliano que «el alma es naturalmente cristiana». ¿Cómo se explicarían si no los fáciles triunfos de la gracia y de la fe sobre los hombres? ¿Cómo se explicaría el hermoso fenómeno que a todas horas se verifica entre los infieles? Llegan a ellos el enviado de la Iglesia, el Misionero cristiano, desprovisto de todos los prestigios sensibiles, de todos los humanos recursos, de todos los medios por los que al hombre se impone y se recomienda al hombre, le habla un lenguaje para ellos desconocido y extraño, proponiéndoles verdades efísimas y sublimes, preceptos de moralidad más pura y excelente, y aquellos espíritus se rinden a la predicación del desconocido, del extranjero, y acatan y reciben gozosos sus enseñanzas.

Si, el alma es naturalmente cristiana, como ha dicho el gran apologista africano,

TEODOMIRO.

Ahí va u cazador!



Las dos piezas cobrar el ilustre estadista.

Vertical text on the far left edge of the page, partially cut off.

D. O. M.

Todas las Mises que se celebrarán mañana 31 en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, como asimismo en las parroquias de San Esteban y el Inmaculado Corazón de María, serán en sufragio del alma de

LA SEÑORA
Doña Florentina Mena Márquez
Viuda de Márquez
En cumplimiento del primer año de su fallecimiento

Sus hijos doña Isabel, D. Vicente y D. Salvador, hijos políticos, nietos y demás familia, aplican a sus amigos la asistencia a cualquiera de dichos actos, de lo que los quedarán

R. I. P. A.

Por telégrafo y teléfono

Prensa oficial

Gaceta de Madrid

Publica hoy una circular del fiscal del Supremo, que abarca diferentes puntos y tiene a evitar molestias.

Primeramente ruega se evite la menor molestia a los testigos que acudan a las Audiencias a coadyuvar a la acción de la justicia.

Debe ser considerada su acción como se merezca, y lo mismo debe procurarse que no estén juntos en el mismo local, pues esto puede ser causa de molestias y de protecciones que impidan al tribunal desenvolverse en su justa labor.

Todo procesado será atendido con el debido miramiento, pues se deben fijar en que puede ser un inocente.

Se ocupa también de la circulación de la Prensa y especialmente de aquellos puntos que se refieren a la neutralidad que el Gobierno mantiene. El señor fiscal debe hacer un detenido estudio de la parte denunciada, pues en caso de un sobreesimiento podría quedar mal parada su acción.

Otra circular de la Junta de Aranceles, solicitando informes exactos de los valores de la importación y exportación.

Disposiciones de Guerra

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, publica lo siguiente:

Nombrando vocal de la Comisión mixta de Reclutamiento de Valencia al médico mayor don Cándido Herrero.

Idem médico de observación a don Edmundo Fuentes.

Nombrando vocal de la Comisión mixta de Reclutamiento de Castellón al médico primero don Carlos Domínguez.

Idem médico de observación a don Fernando Muñoz.

De interés para los desertores

También inserta una real orden en la que se dispone que los desertores del Ejército castigados con recargo de su permanencia en filas por tiempo que no exceda de tres meses, y que por ser voluntarios dejen extinguido el compromiso al tiempo de cumplir la condena, no sean destinados al ejército de operaciones en África, sino que deberán cumplir el tiempo del recargo en los cuerpos de la Península.

Dice Romanones

He aquí las manifestaciones que el jefe del Gobierno ha hecho esta mañana a los periodistas:

«En vez de prohibir la exportación de granos de algodón, por razones de honestidad pública, no va ningún concejal a desempeñar cargo en el distrito por donde fué elegido.»

Habrán leído ustedes la circular de la fiscalía del Supremo.

Se ha fijado bien lo que se refiere a las denuncias de la Prensa. Quiero que se obtenga en este punto el criterio más amplio. El mantenimiento de la neutralidad es un empeño y un deseo del Gobierno. Todos deben colaborar, deben ayudar al Gobierno en esta empresa.

El informe de la Cámara de Comercio de Madrid dice que el encarecimiento de los artículos de primera necesidad obedeció a la guerra europea, no estando en la mano de ningún Gobierno el evitarlo.

Han aumentado la merma de la producción y el consumo en los países beligerantes.

Levantaré, pues, la prohibición de exportar.

No hay miedo de que con ello se encarezcan las mercancías.

Tampoco las franquicias para la importación han de perjudicar a la producción nacional.

A medida que pasa tiempo me aferro más y más a mi propósito de que queden prorrogados los actuales presupuestos sin necesidad de decreto.

La publicación de este decreto no tiene ninguna ventaja y sí muchos inconvenientes.

Ha terminado diciendo que este año ha percibido el Estado por la Lotería Nacional 41.788.878'90 pesetas.

Con relación al año anterior, ha habido un aumento de 7.207.376'80 pesetas.

El Sr. Burrell

Accediendo a las peticiones y reclamaciones diarias sobre el particular, y penetrado de lo que deben ser las clínicas, ha celebrado el señor Burrell una conferencia con los respectivos jefes, acordando aumentar hasta 200 el número de camas.

El señor Burrell también prepara una real orden derogando la disposición sobre la tarjeta obligatoria de identidad en la clase escolar.

Ha pedido al ministro una comisión de artistas, que se habilite el local de Escuela del Museo de Arte Moderno, para instalar en él los cuadros de la pasada Exposición, que permanecen hacindados.

España al día

Descubrimiento de una fábrica de moneda falsa

Barcelona.—Se ha descubierto por la Policía en una quinta de la barriada de Castillejo (Beniarlo), una fábrica de moneda falsa.

Los agentes se han incautado de cuatro máquinas para fabricar monedas de una peseta, dos troqueles y otros utensilios.

Han sido detenidos Doctores Masgenat y Juan Camps, que habitaban en dicha casa.

Consejo de guerra

Barcelona.—Para ver y fallar la causa instruida contra un paisano acusado de faltar a los deberes militares por publicar un artículo en *La Voz de la Campaña*, de Valls, se ha anunciado la celebración de un Consejo de guerra.

Para una bandera

Barcelona.—Se ha iniciado entre distinguidas familias barcelonesas la idea de costear la bandera y estandarte con destino al tercio de la Guardia civil que guarnece Barcelona, y que fueron concedidas por real orden hace poco tiempo.

Entierro del cadáver de Menéndez Pidal

Madrid.—Esta mañana se ha verificado la conducción del cadáver del señor Menéndez Pidal a su destino.

Ha resultado un acto solemnisimo, asistiendo numerosa concurrencia.

En la presidencia oficial del duelo figuraban los señores González Besada, Rodríguez Marín, Fernández Viquei y Gil Albacete.

En la otra presidencia figuraban el conde de San José y los parientes señor general Pidal y otros.

En la comitiva iban, entre otros, los señores Villaurrutia, Octavio Pío, Yahuda, marqués de Figueroa, Azcárate, marqués de Lema, Ortega Morejón, Maura (don Bartolomé), y Fernández Villamil, la redacción de *El Universo* y gran número de funcionarios del cuerpo de Archiveros y Bibliotecarios, que han acompañado al cadáver hasta el cementerio de San José, donde ha recibido cristiana sepultura.

La carroza fúnebre llevaba varias coronas, entre ellas las del cuerpo de Archiveros y Bibliotecarios.

El Archivo Nacional ha estado hoy cerrado en señal de duelo.

Costeado por el cuerpo de Archiveros y Bibliotecarios, se celebrará el domingo próximo una Misa en la cripta de la Almudena.

El Liberal

Escribo lo siguiente:

«Las esperanzas que concebimos cuando el Gobierno llamó a Madrid al general Jordana están a punto de desvanecerse.»

Continuamos ignorando el criterio que seguirá el Gobierno ante el problema económico de Marruecos.

Es preciso que se haga luz sobre esto. Tampoco nos produce entusiasmo el anuncio de la repatriación de dos brigadas, pues aun cuando la noticia nos alegra, hay que tener en cuenta que va ahora mayor contingente de soldados para allí.

Lamentaremos muy de veras que el Gobierno se desocupe y no aproveche esta ocasión propicia para resolver el problema de Marruecos.»

El País

Excita al Gobierno para que resuelva el problema de las subsistencias, pues es una verdadera vergüenza que éstas estén más caras en Madrid que en París, Londres y Berlín.

Roma

Choque de trenes

En la estación de San Lázaro ha chocado un tren directo de Ancona con un mercancías, del que han resultado doce viajeros muertos, 20 heridos graves y más de 50 menos graves.

La Prensa

ABC

Inserta las declaraciones hechas por el señor Villanueva.

Comienza el señor Villanueva negando que exista ningún compromiso verbal ni escrito, ni el Convenio de Cartagena que autorice a las naciones beligerantes para la ocupación de puertos españoles como bases navales, como consecuencia de la guerra submarina que se ha entronizado en el Mediterráneo oriental.

Respecto a la exportación de viveres y armas a los países beligerantes, dice que se ha exagerado mucho.

Los Estados Unidos facilitan armas a los que luchan sin faltar a sus deberes de país neutral, con tal de que éstas procedan de la industria particular.

Nuestra exportación de caballos y viveres no obedece a razones, de simpatías por determinados beligerantes, sino por necesidad de recabar la reciprocidad, a fin de que a nuestra industria no falten elementos para poder desenvolverse.

Rumania, país neutral, se ha visto obligada, por la razón indicada, a exportar cereales, petróleo y bencina a los imperios centrales.

Niega que ningún submarino haya fondeado en puertos españoles para aprovisionarse.

Dice que el Derecho Internacional lo prohíbe dentro de las 24 horas siguientes a la que se hizo su aparición.

Respecto a la internacionalización de Tánger declara que España lo necesita así para el desempeño de su misión en África.

El interventor del ministro:

«Entonces se habrán entablado gestiones en ese sentido?»

El señor Villanueva:

«Perdone usted que me reserve; no es pertinente contestar ahora a esa pregunta.»

El periodista:

«Es doloroso que en estas circunstancias no tengan un rasgo Francia e Inglaterra y cedan para ayudarnos a acabar la guerra.»

El señor Villanueva sonrió y permaneció silencioso.

Expresó su creencia de que Inglaterra no consentirá que salgan de su país cañones para los acorazados «Jaime I» y «Alfonso XIII».

El Debate

Alaba la tendencia de gran parte de la intelectualidad española, que patrióticamente tiende a la reconstrucción de la Patria mediante su federación con Portugal.

En otra parte del periódico dice que los reformistas están disgustados con el Gobierno por la desconsideración con que les trata, especialmente el señor Alba, que no se muestra muy propicio a atender sus peticiones.

El Imparcial

Entiende que el nombramiento del señor León y Castillo para la embajada de España en París ha sido un verdadero acierto, y no hay motivo alguno para que produzca recelos.

También tiene *El Imparcial* palabras de elogio para todos los representantes de España en el extranjero, los cuales, desde que comenzó la guerra, han prestado valiosísimos servicios a la Patria.

El Pais

Excita al Gobierno para que resuelva el problema de las subsistencias, pues es una verdadera vergüenza que éstas estén más caras en Madrid que en París, Londres y Berlín.

Roma

Choque de trenes

En la estación de San Lázaro ha chocado un tren directo de Ancona con un mercancías, del que han resultado doce viajeros muertos, 20 heridos graves y más de 50 menos graves.

El Siglo Industrial

Gran Bazar de calzado en todas clases de pieles y formas

Más barato que nadie

Esta casa recomienda su calzado patentado suizo de mucho abrigo, propio para los reumáticos, el cual se vende a precios increíbles.

Hay un gran surtido de brodeguines imperiales para señora, a precios increíbles. 50.000 pares a elegir.

No equivocarse!

Tapinería, 21 y 23, Valencia

GRANDES ALMACENES
“EL TURIA”
SAN VICENTE, 78 y 80 = = = Precio fijo

Confecciones para señoras y niños. Géneros de punto para la presente temporada. Sábanas confeccionadas y juegos de cama. Artículos para recién nacidos. Mantelería. Toallas y pañuelos de bolsillo

La casa mejor surtida en estos artículos
Importantes existencias

Nuevo médico pontificio

El Soberano Pontífice Benedicto XV ha nombrado médico suyo al doctor Battistini.

La Buena Prensa

Comunican de Messina que en todas las diócesis de Sicilia se ha constituido la Obra nacional de la Buena Prensa, creada recientemente por Su Santidad el Papa.

Aquí en Roma ha comenzado a publicarse el *Boletín Mensual de la Prensa Católica Italiana*, que será el indicador de toda producción periodística de los católicos italianos.

Extranjero

Detenidos por el hielo

Copenhague.—Dicen de Christiania, que más de cien embarcaciones americanas, francesas e inglesas han sido sorprendidas por el hielo en el mar Báltico, y se ven obligadas a invernar, empotradas en el hielo.

OLYMPIA

Ultimos días de Fátima Miris—Precios populares
Hoy jueves.—Gran matiné 9:30 tarde.

FATIMA MIRIS
LA VIUDA ALEGRE
Grandioso éxito de Fátima Miris.

Precios: Palco 750 ptas., butaca 130, butaca segunda sección 1, Entrada 9:35

— Noche 9:45 —

GRAN CINE.—Peliculas exclusivas OLYMPIA
COMO SE HACE AMAR SALUSTIANO

LA ABUELITA - AUDACIA AMOROSA (Génel)

Precios: Palco 2 ptas., butaca 0:40, comita, 0:20

Círculo de Bellas Artes

Ayer a las seis de la tarde verificóse el anunciado concierto a piano por la notable concertista señorita Rosita Fernández Mique, ante un auditorio selecto y distinguido.

Es un caso extraordinario de precocidad el de esta niña, que contando apenas cuatro años, ha sabido elevarse por su talento y su constancia en el trabajo a una altura tan envidiable que bien puede decirse ha llegado a la meta.

En la serie de conciertos que lleva dados en Alicante, Alcoy y en distintos centros musicales, ha obtenido éxitos bastantes a satisfacer al más exigente; en todos ellos ha creído el público al verla tan jovenita, estar en el caso de tener que hacer grandes concesiones, pero al escucharla, la sorpresa de todos, como la nuestra, ha sido enorme, porque su figura se agiganta tomando proporciones extraordinarias.

Su mecanismo es claro, como pocos; lanza los dedos sobre las teclas con tal exactitud y con tan medida fuerza, que los sonidos salen clarísimos, siempre llenos y de una igualdad y proporción rítmica y dinámica que échase de ver, desde el primer momento, la inteligentísima paciencia de la ejecutante y la sabia dirección de tan eminentes maestros como lo son don José Frago, ilustre profesor del Conservatorio de Madrid; doña Emilia Miquel, distinguidísima profesora de Alicante, tía de la

El Siglo Industrial

Gran Bazar de calzado en todas clases de pieles y formas

Más barato que nadie

Esta casa recomienda su calzado patentado suizo de mucho abrigo, propio para los reumáticos, el cual se vende a precios increíbles.

Hay un gran surtido de brodeguines imperiales para señora, a precios increíbles. 50.000 pares a elegir.

No equivocarse!

Tapinería, 21 y 23, Valencia

Las gemelas de la colonia africana

nos que no había mentira, por más sostenida que fuese, capaz de engañarlo.

«Oh! ¿Por qué—decía entre sí Mahomet—no he de poder tener también yo de esos registros?» Y era tanto lo que deseaba, que diferentes veces había intentado hacérselos él. Tomaba algunos cuerdillos de papel y esforzabase por escribir cualquier recuerdo, puesto que de niño había aprendido, tirando líneas con los dedos, a hacer algo más que rayas. Pero sucedía después que sus borrones no los entendía ni él ni los demás, y veíase reducido a guardar sus cuentas generalmente o en su memoria o bien por un medio muy primitivo, que consistía en figurar groseramente un hombre, un bucy, un fusil u otra cosa al principio de una plana, y luego hacer bajo tantas rayas como esclavos, o burres, o etcétera, poseía, cuyas rayas aumentaba o borraba, según que adquiría o dejaba de poseer de estos objetos. Aun cuando, pues, la literatura del sociego no fuese más allá, sin embargo, ante los negros echábase de literato y dábase aires de académico.

Con estas ideas y proyectos, Mahomet Sid-Ber, en cuanto tuvo en su poder a las gemelas, apuró cuanto cortesía podía demostrar su bestial y salvaje naturaleza, y no sin algo de respetuoso temor, inspirado por su poder mágico, prometióles, con su galantería de negro, tenerlas en su caravana como a su madre. Dariales de comer exactamente lo mismo que a sus mujeres, les proporcionaría borricos para viajar, una tienda donde descansar y esclavas para servirles. Y que sólo exigía de ellas que lo honrasen con su confianza, le ayudasen a curar los enfermos y le acompañasen hasta el fin de su viaje.

—A la vuelta a Abecuta—añadía mintiendo—os dejaré en libertad de hacer lo que os plazca; regresar a vuestra patria o seguirme.

Beca del DIARIO DE VALENCIA

Y Linda, aparentando creerlo todo, le dio las gracias; pero más gracias dió interior a la bondad divina, porque animadizo negro, que veían por vez primera, no fuese tan bestia en su trato como notaba su fama. Atribuyeron tanta a una protección especial de Dios, algún poco al natural respeto que sus tiene el negro en presencia de una extensión más clara, cuanto más casual y inesperada.

po, pudiesen tomarlos y continuar sus anotaciones.

Una proposición de tal especie dejó admiradas a las muchachas, y deseando ganarse su afecto y domesticarlo, aceptaron al momento el encargo con demostraciones de alegría y de reconocimiento. En cuanto Mahomet volvió las espaldas, la curiosidad le hizo abrir el paquete, y vieron los cuerdillos con los garrapatos hechos de mano del sociego. No les costó gran trabajo descifrarlos y reducir aquellos paños a escritura regular, que toda junta podía consignarse en una carilla de papel de cartas. Pero esperables una sorpresa que las animó en parte y en parte las horrorizó. En el centro del rollo encontraron un papel estrojuado, como si fuera un taco de escopeta. Alice y Linda, a fuerza de trabajo y paciencia, consiguieron desenvolverlo y allanarlo, reuniendo los pedazos, y ¡oh, maravilla!, era una carta de Smith, del desgraciado Smith, ajustado ya en Lagos, carta que les daba la clave para comprender todas las atenciones que les dispensaba el bruto de su amo, y les hacía esperar que continuasen, dejándolas entrever su destino futuro.

Esta carta había sido escrita por Smith a su agente de Abecuta, para el caso en que hubiesen de venderse las muchachas, y entre otras cosas decía terminantemente:

«Como personalmente a ese bruto de Mahomet y sé que dará muy gusto a las esclavas, trabajándolo un poco. Sé que adora todo lo que sea blanco; pero temerá tal vez que las esclavas blancas muerdan a las esclavas negras; tú desengáñalo y dile que jamás hubo necesidad de tenerlas en nuestro depósito con la mordaza puesta, y que, sin embargo, nunca han mordido a nadie.»

Hizo también observar que las blancas muerden de todo, y que en un pedazo de papel

Las gemelas de la colonia africana

dientes levantaron en los africanos dominios de la corona fidelísima.

En este viaje occidental negociaba Mahomet Sid-Ber con las caravanas de la costa grandes cantidades de marfil, de cera, de polvos de oro y de plumas de avestruz, que él había recogido de los salvajes del interior, y a su vez se proveía de armas de fuego. En las paradas instruía él mismo a sus zambesanos en el arte de la guerra, y así, rico en géneros, con numerosa gente y fuerte por las armas, pudo aventurarse en las regiones canibalescas que baña el Congo y el Ogome, vírgenes de toda huella europea, y donde una docena de buenos tiradores vale por un ejército entero. Así llegó hasta las comarcas de Adamowa y del río Bimbe, y sea Teclada, y quedó satisfecho de encontrar numeroso rebaño mahometano que él consideraba como de hermanos suyos.

Bajando al mercado de Abecuta se preparó para el viaje al valle del Níger. Hizo provisión de telas de algodón inglesas y americanas, y sobre todo de esclavos para revender de contado, puesto que todos los que traía, o comprados o cogidos a la fuerza, no le hubieran ni con mucho bastado para el gran consumo que hay en los países donde domina la peste del Corán. Reunió gran número de los ghelebas de los alrededores y particularmente toda la chiballa del desgraciado Gourou. Por fin había comprado las gemelas inglesas, tasadas cada una en el precio de diez negras, contrato que maravilloso mucho a todos los jefes de caravana. Todos conocían el inventado odio de Mahomet contra la raza blanca; blanco y portugués todo era para él la misma cosa, y la palabra portuguesa se le representaba siempre unida con su pasada esclavitud y con los vergajos que diariamente había sufrido, y en general, blanco sonaba en sus oídos lo mismo que tra-

Biblioteca del DIARIO DE VALENCIA

En la estación de San Lázaro ha chocado un tren directo de Ancona con un mercancías, del que han resultado doce viajeros muertos, 20 heridos graves y más de 50 menos graves.

Gacetillas

Ayer continuó el tiempo con el mismo cariz al trón del día anterior. El firmamento cubierto de nubes que impedian que el astro rey nos acariciara con sus dorados rayos, y la humedad, tan contraria a la salud, aumentó.

Comunican de Madrid que el jefe de los liberales valencianos, don Ramón de Castro, ha celebrado varias conferencias con el conde de Romanones y con el ministro de la Gobernación, y que respecto a estas conferencias ha manifestado el señor Castro que en relación a la política valenciana nada en concreto podía decir.

Si antes de 31 de Diciembre se suscribe usted a la Mutualidad Hispano-Francesa, Sociedad Española de Ahorro y Frecuencia, administrada por la importantísima Compañía El Fénix Agrícola, anticipar en el año el cobro de su póliz.

Objeto de esta acreditada Sociedad: Constitución en diez años de UN CAPITAL que permita crear DOTES PARA LOS HIJOS RETIROS PARA LA VEJEZ, HERENCIA PARA LA FAMILIA, CAPITAL PARA EL OBRERO. Garantía absoluta. Entregas desde cinco pesetas mensuales. Dirigirse a la Sucursal de dicha Sociedad en Valencia, Gran Vía, 53.

Con maravilloso éxito ha inaugurado la temporada de Belén el Colegio de Niños de San Vicente, pues en los dos primeros días de función se vio repleto el precioso teatro de un esbozo público, que salió satisfactorio por lo bien que supieron interpretar los pequeños actores la inspirada obra de los malogrados autores señores Balader y Medina Terrerá.

Estamos convencidos de que los buenos valencianos no quieren perder la tradicional costumbre de visitar, aunque no sea más que una vez, dicho coliseo, acompañando a sus hijos, como ellos lo fueron por sus padres, dando con ello una nota típica de puro regionalismo, al mismo tiempo que contribuyen con su limosna al sostenimiento de tan simpática institución.

Hoy, como jueves, la función empezará a las tres y media, y según tenemos en cuenta, son muchas las familias que tienen pedidas localidades para esta función y las de los días primeros de año.

Muchos nos complace todo ello, y hacemos votos para que no decaiga el entusiasmo, pues estamos seguros que el público que asista a dichas funciones se convencerá de nuestra sinceridad en los elogios.

Comunican de Denia que el vapor «Amarca», que el sábado último salió de este puerto, en las proximidades de aquella ciudad embarrancó en unos secos que, según afirmación de los marinos, no figuran en las cartas de navegación.

Se llenaron los tanques de proa y algararon 150 toneladas de madera y parte del cargo general en barcazas y el barco quedó a flote.

Se dice que en el mismo bajo de que se trata naufragaron hace años otros vapores, entre ellos el «Castilla».

El Círculo Liberal Conservador celebrará a las seis de la tarde junta general reglamentaria, para la renovación de la Junta directiva del Círculo y dación de cuentas anuales. Se encarece la asistencia de los socios.

En la Caja de la Diputación provincial ingresaron ayer las siguientes cantidades por contingente: Del Ayuntamiento de Mislata, 800 pesetas; Bétera, 1.106'71; Catarroja, 1.000; Camporrobles, 400; y Enova, 500.

APLICACIONES DEL CEMENTO. Tejas, postes, tubos, regueras, canales, aglomerados y forjados de hormigón. BLANCO y NEBOT. Calle de José María Orense, 4.

DOCTOR VILAR, especialista en las enfermedades de garganta, nariz, boca, oídos. Paz, 7.

La Asociación de Maestros de esta capital se reunió ayer en la Escuela Normal de Maestros para tratar de asuntos relacionados con dicha Asociación y elección de parte de la Junta directiva.

Hoy volverá a reunirse de nuevo con el mismo objeto.

Con arreglo a lo que previene la vigente ley Electoral, hoy a las diez se constituirá en la Audiencia la Junta provincial del Censo para proceder al escrutinio de la elección del pasado domingo.

En el negociado de Fomento de este Gobierno civil se han recibido nuevos punzones, serie letra K, que han de usar los fieles contrastes de pesas y medidas de esta provincia durante el año 1916.

El gobernador civil don Leopoldo Cortinas, que se halla ya completamente restablecido, continuó ayer recibiendo en su despacho la visita de numerosas y distinguidas personalidades.

Los maestros jubilados y pensionistas que perciben sus haberes en esta provincia, podrán retirar los correspondientes al trimestre actual, hasta el día 10 del próximo Enero, en el domicilio del habilitado. Transcurrido dicho plazo, serán reintegradas las cantidades que no hayan sido satisfechas.

El habilitado de los maestros del partido de Valencia, pagará los haberes correspondientes al mes de Diciembre, en su domicilio, desde hoy al sábado inclusive, a las horas de costumbre.

Las digestiones pesadas y dolorosas se corrigen felizmente tomando después de las comidas una cucharadita de CEREVISINA-CARBONICA-ARTIGUES.

Noticias recibidas de Burriana anuncian para en breve la llegada a aquella ciudad del ilustrísimo señor Obispo auxiliar de Toledo, doctor Luis Pérez.

Doña Adela Haro García ha sido nombrada maestra interina de Losa del Obispo.

Se encuentra enferma, aunque no de gravedad, la señora baronesa de Vallvert, y por esta causa no recibirá a sus amistades el próximo sábado.

Hacemos votos por que tan distinguida dama recobre pronto la salud.

Es el mejor laxante GRAINS DE VALS de acción suave y eficaz. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en farmacias.

Bébase el agua hervida añadiéndole SAL VICHY-ETAT, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.

La Cámara Oficial de la Propiedad Urbana y Liga de Propietarios, celebrará asamblea general ordinaria esta tarde a las cinco y media, en su casa social, para cumplir lo dispuesto en su reglamento, o sea aprobar las cuentas del corriente año, el presupuesto para el próximo y elección de Junta directiva.

A nuestros abonados les recomendamos que fijen su atención en el prospecto ilustrado de los grandes almacenes de El Agua, que recibirán con el número de hoy, en la seguridad que han de encontrar algún artículo que les convenga.

CLINICA DENTAL. Villanueva y Fortich. Bajada de San Francisco, 3, principal.

El próximo día 1, de cuatro a seis de la tarde, se celebrará en el Círculo Liberal del distrito del Teatro, un solemne acto para conmemorar el primer aniversario de su fundación.

En la caridad se han inspirado los organizadores, y el primer día de año se verificará un reparto de limosnas a los pobres, siendo las encargadas de entregar los socorros distinguidas señoras.

La música de bomberos recorrerá de cuatro a seis de la tarde las calles del distrito, ejecutando alegres composiciones.

El notable trío del café Inglés amenizará el festejo, para cuyo acto quedan invitadas todas las personalidades del partido liberal.

Por la noche, a las nueve y media, el ilustrado estudiante don Enrique Badenas Gallach, disertará sobre el tema «Ventajas del pacifismo en la época actual».

En junta general ordinaria celebrada por el Real Automóvil Club Valenciano, ha quedado elegida la siguiente Junta directiva: Presidente, don Andrés Gargallo Gil Dolz; vice, don Hugo Brauner Gwevitch; secretario, don Bernardo García Daroqui; vice, don José Barrera Torrón; tesoroero, don Joaquín Navarro Bellver; vice, don Francisco Almenar Quirós; vocales: don Vicente Estela Montesinos, don Ricardo Brugada Arnau, don José María Lamo de Espinosa, don Rafael Andrés y don Luis Linares Martínez.

Comisión permanente de Turismo.—don Hugo Brauner, don Vicente Marzal Cabo, don Bernardo García Daroqui, don Rafael Andrés y don Ricardo Brugada Arnau.

Diario religioso

SANTORAL DE HOY.—La Traslación del cuerpo del Apóstol Santiago el Mayor. Santos Sabino, Obispo; Exuperancio y Marcelo, diacono; Venustiano, Severo, Aplano, Donato y Honorio, mártires; Anisio, Eugenio, Liberio y Rainerio, Obispos, confesores; Santa Anisia, mártir, y el beato Alfonso Velasco, confesor.

El oficio y la Misa son de la dominica infratractiva de Navidad, con rito semidoble, color blanco y conmemoración de la octava de Navidad.

No se pueden celebrar Misas de Requiem, excepto las de corpore insepulto. DE MAÑANA.—Santos Silvestre I, Papa; Zótico, Presbítero; Hermes, exorcista y Barbaciano, Presbítero, confesor; Sabinao, Obispo; Policarpo, confesor; Ponciano, Fabián, Melania, Donata, Paulina, Hilaria y compañeras mártires, y Columba, virgen y mártir.

Con este motivo, y delegado por el alcalde, impuso diez distinciones de segunda clase, de plata, a dos cabos y ocho individuos de dichos retenes, que se distinguieron notablemente en la extinción del incendio de una tienda de ultramarinos de la calle de Adresadores.

La colocación de estas medallas, donadas por el Ayuntamiento, dió motivo para que entre el presidente, Comisión, plana mayor y clases e individuos, se cruzaran frases de confraternidad y cariño.

CUARENTA HORAS.—Continúan en la Metropolitana las Horas. Se descubre a las 9, y reserva a las 5 de la tarde. ADORACION NOCTURNA.—No hay. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Escuela Pia, en su iglesia.

A JESUS SACRAMENTADO.—En el Real Colegio de Corpus Christi, a las 9, Misa solemne y por la tarde, a las 2'30, vísperas, completas con música y reserva. En la parroquia de San Nicolás, a las 10, Misa de renovación y por la tarde a las 4, Hora Santa por el Apostolado de la Oración.

TRIDUO EUCHARISTICO.—Continúa en la Metropolitana a las 5 de la tarde con sermón por el M. I. Sr. Dr. D. José Benito, Canónigo Arcediano. Mañana, a las 7, Misa de Comunión.

AL NIÑO JESUS.—Novenarios. Continúan en San Nicolás, a las 6'30; en el Pilar y San Lorenzo, a las 7'30; a las 8, en Santa Tomás, a las 11; en Santa Catalina mártir, y en la Real Capilla de los Desamparados y Santa Catalina de Sena, a las 5 de la tarde con sermón, a cargo respectivamente, de D. Roberto Madrid y P. Lorenzo G. Sempere, y en la iglesia de Belén, a las 5 de la tarde y predicará el P. Celedonio Fuentes, O. P.

Octavario. Continúa en Carmelitas a las 4 de la tarde y predicará el reverendo P. Felipe, de la Virgen del Pilar. Triduo. Principia a las 5 de la tarde en Santa Catalina mártir, con sermón por D. Vicente Marhuenda, Presbítero.

A LA VIRGEN DE LA LECHE.—Novenario. Continúa en San Andrés, a las 8 con Misa de Comunión y ejercicio. PRIMERA MISA.—Mañana ofrecerá solemnemente el Santo Sacrificio en la iglesia del Santísimo Cristo del Salvador, el nuevo Presbítero D. José Satorre Terol, a las 10'30, siendo el orador el reverendo P. Eduardo Vitoria, S. J., y los padrinos D. Emeterio Albors Montllor y doña Leonor Albors Terol, de Altet.

También ofrecerá mañana su primera Misa, a las 9, en la iglesia de la Casa de Benolucén, D. Silvestre Sates Yuste, natural de Chullilla.

Para la OBESIDAD y la ANEMIA han sido instaladas con los últimos adelantos científicos dos secciones especiales en la gran clínica de

Enfermedades nerviosas DEL ESPECIALISTA Doctor José M. Claver COLON, 33

Se alquila un espacioso almacén en la calle de las Almas, A y B.

Ayuntamiento

Junta general de Feria Momentos antes de la una, y bajo la presidencia del alcalde señor Paredes, se reunió la Junta general de Feria, para discutir las cuentas de la comisión de Alameda.

El señor Maestro combatió las cuentas y las defendió el señor Polo. Intervinieron los señores Berral y Sempere.

Por unanimidad fueron aprobadas las cuentas del presupuesto ordinario de Alameda y quedaron desestimadas las extraordinarias.

Revista de Bomberos El presidente de la comisión de Bomberos, don Francisco Jorro, revisó ayer las fuerzas que constituyen los retenes permanentes de esta ciudad.

Con este motivo, y delegado por el alcalde, impuso diez distinciones de segunda clase, de plata, a dos cabos y ocho individuos de dichos retenes, que se distinguieron notablemente en la extinción del incendio de una tienda de ultramarinos de la calle de Adresadores.

La colocación de estas medallas, donadas por el Ayuntamiento, dió motivo para que entre el presidente, Comisión, plana mayor y clases e individuos, se cruzaran frases de confraternidad y cariño.

Situación general.—L. residencia de bajas presiones por latitudes inferiores a la nuestra ha sido efímera. En efecto, la depresión de la isla de Madeira se destruyó rápidamente, subiendo mucho el barómetro al Occidente de nuestra Península. Quedan hoy de nuevo cobradas las bajas presiones a nuestro lado norte, registrándose las menores (755 milímetros) por el Cantábrico, y las mayores (762 milímetros) aparecen otra vez por el Sud.

Categoría T. (Terral).—Régimen T.-I. Ampliación.—En su consecuencia, sin haber llegado a darse lluvias en Levante, soplan de nuevo los vientos del Sudeste. Temperaturas extremas.—Valencia, 13 y 6 grados; Teruel, 9 y 2.

3 tarde.—YM.

Tribunales Salas de lo criminal Tampoco ayer funcionaron los tribunales de justicia, por haberse aplazado las vistas señaladas.

Justicia municipal Ha sido nombrado secretario suplente del Juzgado municipal de Campanar, don Enrique Navarro Bagues.

Recursos de apelación La influencia de cambio de política se está notando estos días en la Audiencia, con motivo de los nombramientos de jueces municipales para el cuatrienio de 1916 a 1917.

Hasta la fecha llevan presentados 78 recursos de apelación para ante el Tribunal Supremo, y es de suponer que en lo que falta para terminar el plazo designado por la ley, se presenten algunos más, apoyándose los recursos en las fuerzas que cuentan entre los elementos liberales.

“DE ENTUS” Aislador cristal para muebles

LO PIRINEOS.—Guernica Leche condensada —: Mantquilla fresca Pastillas de café con leche

Posito: 15, Paz, 15 — MANUEL VILLAR — Teléfono 903

Las matines de la Juventud Católica

La que se celebrará hoy a las seis y media en el salón de actos de esta Sociedad, se sujetará al siguiente programa: Primero, «Marcha Sokol», ejecutada al piano por la señorita Teresita Granel.

Segundo, la romanza «Torna Surriento», cantada por el barítono don Pedro Granel y acompañado al piano por el profesor señor Inglada.

Tercero, la señorita Josefina Sanchis canta la romanza de «Bohème», de Puccini, acompañada al piano por la señorita Emilia Tortajada.

Cuarto, la graciosa comedia «El asistente del coronel», por la sección dramática de la Academia.

Quinto, ejecución al piano de un preludio capricho, por la señorita Pura Ferrer.

Sexto, «El Españolón», cantado por la señorita Teresita Granel, acompañada al piano por el profesor señor Carpi.

Séptimo, la bonita zarzuela «Agradar es el propósito», por la sección dramática de la Academia.

Existen mucha animación entre las familias de los socios por esta matiné, que promete ser muy agradable, dado lo ameno del programa.

Almanques recibidos El Correo Catalán.—Sencillo almanaque mensual, con cromo infantil del mejor gusto.

Balneario de Bellús.—Almanaque americano, con una marina japonesa y otro con una figura de mujer, al cromo. Imprenta y papelería de José Ferrándiz, Zaragoza, 2, almanaque de pared, cuyo cartón imita terciopelo.

Estanislao Villaseca, talleres de fotografía. Alboraya, 12, calendario de pared con bonita reproducción de un grabado de caza.

Colocaciones Se gestionan para los alumnos que cursan con aprovechamiento Aritmética, Contabilidad y Caligrafía en la Academia Comercial, Catalana, 10, segundo (plaza de Calatrava, antes Negrito).—Director, D. César González.—Hora de matrícula y clases: de 7 a 9 mañana y de 7 a 10 noche.

DR. VALLS ESPECIALISTA.—Enfermedades secretas y de la piel. Consulta: De 10 a 2 y de 6 a 8.—Palau, 14

CUPON 30 Diciembre

REGALO DE UN SEGUNDO CHALET a los favorecidos del Diario de Valencia

Para dormir tranquilo; para evitar que los insectos contagien los alimentos; para que los pies de sus muebles no se ensucien; para que no se aplasten y rayen las alfombras; para proteger sus planchas de las hormigas.

De venta: Ferreteria de Ernesto Ferrer, Barcas, núm. 1.

ESTÓMAGO Las enfermedades del ESTOMAGO e INTESTINOS desaparecen para siempre usando los COMPRIMIDOS ESCOBAR LOPEZ

(Pídase en farmacias y centros de específicos) Gran Cena de las Uvas En el Reina Victoria Hotel REVEILLON 1915-16 CUBIERTO, 10 PESETAS : : : SORPRESAS : : : CONCIERTO

¿QUIERE CONSERVAR SU VISTA? No gaste V. cristales malos. Para ver bien y claro usen el cristal isométrico y el cristal del doctor Lazadón, que después de varias pruebas científicas se ha reconocido que son los más apropiados para no fatigar el ojo y los más luminosos. No confundida V. pues estos cristales; no los tiene más que la casa Dupuy. Venta exclusiva para Valencia y su provincia. Recomendamos a nuestros lectores esta casa.

J. DUPUY.—San Vicente, 42

GABINETE DE CURACION DEL Dr. V. Pérez Martínez Calle de Colón, 2, principal CONSULTA: De 9 a 11, y de 4 a 7

Camas Las más sólidas Las más higiénicas Las más económicas CALLE DEL HOSPITAL, números 1, 3 y 5

Se alquila un espacioso almacén en la calle de las Almas, A y B.

“DE ENTUS” Aislador cristal para muebles

LO PIRINEOS.—Guernica Leche condensada —: Mantquilla fresca Pastillas de café con leche

Posito: 15, Paz, 15 — MANUEL VILLAR — Teléfono 903

Las gemelas de la colonia africana

no, avaro, cruel y antropófago. Confesaba por fin a sus amigos que la profecía del morabito, que le amenazaba con la muerte en cuanto entrase en relaciones con los blancos la consideraba tan sagrada como una sara del Corán de Mahoma.

A pesar de todo esto y de su odio profundísimo, Mahomet Sidi-Ber conservaba para con los blancos una admiración fícticia, que llegaba a lo supersticioso. Había visto en Teté los cañones y había oído sus disparos; había subido una vez a bordo de un barco inglés, fundado frente al ingenio donde había estado esclavo, y tan formidables objetos lo habían maravillado extraordinariamente. Además, las casas con dos o tres pisos no podrá recordárselas sin asombrarse. Cuando quería explicar a sus penates ese portentoso, incomprendible en África, donde los reyes habitan en chozas, solía decir:

«Imaginos una montaña toda de piedra, cortada a pico, en cuyo interior se han excavado centenares de grutas, pudiendo pasarse de unas a otras: eso son las grandes chozas de los blancos.»

Sobre el poder oculto de los blancos tenía además opiniones extravagantes y necias en grado superlativo.

Todo lo que recordaba haber visto en país de blancos lo para un salvaje es extraordinario el ordinario atribuído todo a magia; los blancos eran invencibles, porque sus ramas eran encantadas, y si él pudo una vez atemorizar algún tanto al ejército blanco, era sólo porque había usado un sortilegio más poderoso que le había enseñado el morabito mahometano; las grandes cañas humeantes de los blancos (los buques de vapor) no eran ni más ni menos que demonios vivos, con toda la cavidad del vientre llena de fuego, y los cañones de a bordo eran sus cien bocas, por las que vomitan humo y rayos incandescentes;

Hallazgo de una carta que aclara un misterio

Pasó el primer día del viaje, como es fácil de imaginarse, entregadas a la voluntad de Dios, aunque el cansancio material no fué gran cosa, por cuanto Alice y Linda, allí en su ciudad del Cabo, se divertían viajando y cabalgando. Al hacer alto, Mahomet Sidi-Ber dirigióles la palabra, lo que no había hecho en las cinco o seis horas de marcha, y preguntóles cómo habían soporadado el viaje; alegróse de haberles podido proporcionar sillas a la europea, y en su presencia recomendó al burrero y a sus mujeres que no dejasen caer de nada a las blancas. Hizoles ver también sus libros, jactándose de saber escribir y hablar como los blancos y de poseer libros árabes, que no eran más que algunas hojas arrancadas de un Alcorán manuscrito, del que no entendía jota, y libros portugueses, en los que se puso muy ufano a deletrear. Añadió que tenía también otros registros al estudio de ellas y enseñóles un rollo de hojas con su cubierta, donde guardaba sus papeles, según decía, para librárselos de las hormigas coloradas; y sin más ni más, rogó a Alice y Linda que tuviesen la bondad de leerlos con detención, a fin de que cuando llegasen a Catunga, donde permanecerían algún tiempo,

«Y estando sobre uno de esos monstruos—añadió él—supe por los mismos blancos que en sus países, cuando quieren viajar de una ciudad a otra, se encierran en unas chozas móviles—se refería a los coches de los ferrocarriles—y mandan al diablo que los transporte en un momento con toda la choza allí adonde quieren ir.»

Creyésole verdaderamente así o lo contó solamente para darse importancia de lo que sabía, lo cierto era que tenía el convencimiento de que cada blanco valía por cien negros en lo referente a enfermedades y talismanes. Y por ésto, más que otra cosa, había sido por lo que había comprado las muchachas inglesas. Sabiendo por una larga experiencia que se morían por el camino gran número de esclavos, alentábase ahora la esperanza de que, haciéndoles que las blancas curasen sus enfermedades, éstas, a fuerza de sortilegios, le librarían muchos de la muerte, con lo cual pronto se recuperaría el del gasto hecho en su compra; y el dinero que sacaría luego vendiéndolas a ellas a los mercaderes blancos sería ya todo ganancias. Todo esto sin contar que, debiendo de atravesar regiones en las que jamás se había visto la cara de un blanco, la presencia de las dos muchachas blancas y vestidas a la europea é atraería tal concurso de curiosos y de compradores, que despacharía sus géneros como querria.

Además, las blancas no podrían llevarle alguna contabilidad, por el estilo de los portugueses? Recordaba él los voluminosos libros que había visto en el escritorio de la factoría, cerca de Teté, y hubiera querido, tener otros iguales, puesto que con sólo dar el amo una mirada en aquellos registros veía como en un espejo todo lo hecho en la hacienda, y además el mal comportamiento de tal o cual esclavo, y hasta los malos datos o qué había de dar, en términos

Biblioteca del DIARIO DE VALENCIA

Junta municipal de Asociados
Presupuestos para el año 1916

Se discute el capítulo de Beneficencia municipal. El señor Marco Jimeno propone que de 500 se aumente a 1.000 pesetas la consignación para la Sociedad de Veteranos de la Libertad. Se oponen los señores Lassala y Cuñat. Se vota la proposición del señor Marco y es desechada por 33 votos contra 9. El señor Brau pide que se suprima la partida de 100 pesetas para satisfacer a la dotación de 500 litros de agua potable para el Asilo de don Juan de Dios Montañés. Se opondrá el señor Cuñat y el señor Brau pide votación nominal. Se verifica y es aprobada la partida. El señor Marco Jimeno propone que la subvención a la Junta provincial contra la Tuberculosis se eleve a 2.000 pesetas. Apoya la proposición el señor Fabregat y se acuerda. A propuesta del señor García Durrís se conceden 2.000 pesetas a la Sociedad de Salvamento de Naufragos. El señor Marco Jimeno pide que se eleve a 2.000 pesetas la subvención al Asilo de San Juan de Dios. El señor Fabregat abunda en el mismo criterio. Se oponen los señores Cuñat, Samper y Brau. El señor Marco Jimeno hace la apología de los hermanos de San Juan de Dios e insiste en su proposición. En votación nominal es desechada por 31 votos contra 17. Han votado en pro los jaimistas, la Liga Católica y otros asociados. El señor Marco Jimeno solicita que la partida de 15.000 pesetas para la Asociación Valenciana de Caridad se eleve a 25.000 pesetas. Se vota esta proposición y se desestima por 30 votos contra 4. Se conceden 250 pesetas para la Sociedad de Inválidos del Trabajo. El señor Fabregat solicita un aumento de 500 pesetas para el Asilo de Lactancia. Se le concede un aumento de 294 pesetas. El socorro y conducción de pobres transcurridos se aumenta a 1.000 pesetas. Los señores Mira y Marco Miranda piden que se supriman las partidas de subvención voluntaria a las Monjas del convento de San Gregorio. Defienden la consignación los señores Cruz, Fabregat y Selva. El señor Cuñat se muestra conforme con la partida, pero propone que se reduzca. En votación nominal se acuerda lo propuesto por el señor Cuñat. A continuación se pasó a discutir el artículo octavo, que hace referencia a Sanidad. Se propone una subvención de 500 pesetas a un médico primero; se opondrá el señor Marco Miranda y por fin es aprobada. Se aumenta a 1.500 pesetas a haber de los practicantes primeros y doce segundos. También es aumentado a 1.500 pesetas el sueldo del practicante del Matadero. El señor Mira pide explicaciones sobre el servicio que presta un practicante de especialidades, y el señor López las da muy cumplidas, que satisfacen a la Junta de Asociados. Se propone la consignación de 2.000 pesetas para una plaza de veterinario y es aprobada. Se proponen 1.500 pesetas para un auxiliar médico y 2.000 para otro, con destino al Laboratorio Químico. El señor Mira propone que la Junta de Asociados ante dichas plazas creadas por el Ayuntamiento y a un reglamento aprobado por el mismo. Hablan los señores Cuñat, Jorro, Marco Miranda y Ferraz. Se acuerda reducir la consignación a 500 pesetas para cada inspector. El señor Criado pide una gratificación para don Ramón Garrido, profesor de Dibujo del Grupo Balmes, y para don José Ballester, profesor de Taquigrafía y Mecanografía del mismo Grupo. Apoya con interés esta proposición el señor Fabregat. La combate el señor Mira y queda retirada. Se señalan dos nuevas partidas para el conserje y celadora de los Grupos Serrano Morales y Concepción Arenal, respectivamente. Se entabla debate en la relación de material de escuelas, con intervención de los señores Samper, Cuñat y Jorro. Pide el señor Samper un aumento para los maestros de sección, y se acuerda englobar esta partida y la de los maestros rurales. Se reducen considerablemente las partidas para material. De 97.000 pesetas se eleva a 110.000 la partida para pago de alquileres destinados a Escuelas públicas. Se suprime la consignación para premios y gastos de exámenes. La Comisión propone un aumento de 2.000 pesetas para la subvención a la Academia de Bellas Artes. El señor Mira pide que se consignen 1.000 pesetas para gastos de excursiones de los alumnos de la clase de Dibujo al natural. El señor Guillén R. de Cepeda propone se apruebe provisionalmente la subvención a la Escuela de Artesanos. La presidencia manifiesta su parecer de que quedan para el final las subvenciones a las escuelas. Se oponen los señores Brau, Mora y Montoro y se acuerda lo propuesto por el alcalde. El señor García Durrís solicita un aumento de 2.000 pesetas para librerías de la Casa de Ahorros y del Instituto Nacional de Previsión. Apoya la petición el asociado señor Soler. Se oponen los señores Cuñat y Lassala. El señor Mira propone como fórmula de concordia que el aumento sea de 1.000 pesetas. (Ocupa la presidencia el señor Sanchis Perregás.) Se consignaron 8.000 pesetas para Colonias escolares. Al terminar la discusión del presupuesto de Instrucción pública (faltan las subvenciones de carácter voluntario a las escuelas), los señores Jorro y Ferraz hicieron constar su voto en contra de todas las subvenciones de dicho capítulo. (Preside nuevamente el señor Paredés.) La presidencia propone la suspensión de la sesión para reanudar a las diez de la noche, decayendo la sesión permanente. Se oponen los señores Brau, Montoro y Cru. Se vota la proposición del alcalde y es aprobada por 39 votos contra 10, suspendiéndose a continuación la sesión a las ocho y cuarto. La sesión permanente A las 10'30 se reanuda la sesión.

Se añaden algunas partidas destinadas a los viveros municipales, y son retiradas. Para el traslado del pabellón de las floristas a la plaza de San Sebastián se consignaron 2.900 pesetas. Para el Mercado de Pueblo Nuevo del Mar, 2.000 pesetas. Se promueve acalorada discusión sobre la brigada de Villanueva del Grao y es suprimida. Para el arreglo de las aceras de la calle de Guillén de Castro se destinaron 20.000 pesetas. Se suprimen dos plazas de arquitecto, con lo que se hace una economía de 9.000 pesetas. Se rebaja a 1.000 pesetas el sueldo del encargado del taller de herrería. Se acuerda una gratificación de 250 pesetas al Capellán de la Cárcel de Mujeres. A las cuatro de la madrugada empieza a discutirse el artículo que hace referencia a Funciones y festejos, y se lee una instancia del presidente de Lo Rat Penya, señor Pérez Lucia, en la que se proponen nuevos festejos. Los señores Brau y Mira se oponen a las consignaciones para las fiestas religiosas. En contra de las fiestas de Carnaval votan los concejales de la Liga Católica y los jaimistas. Las partidas referentes a la Banda municipal son aprobadas en la forma que las presenta la Comisión. El señor Mira pide la supresión de la pensión de 1.200 pesetas para el médico don Enrique Martí Vidal, por ser concejal y considerarlo incompatible. Es desestimada. El señor Criado propone se consigne la cantidad acordada por el Ayuntamiento en concepto de jubilación del empleado don Enrique Chirina. Se aprueban los capítulos referentes a intereses y amortizaciones de empréstitos, créditos reconocidos, subvenciones y compromisos varios. Se suprimen las partidas para satisfacer los compromisos con los señores Lebón y Compañía, por haberse acogido éstos al papel de Resúmenes. El señor Maestre pide que se consignen 20.000 pesetas para los gastos del traslado de los Juzgados de primera instancia al nuevo Palacio de Justicia. Apoyan la pretensión los señores Miguel y Guillén R. de Cepeda. Se consiguen 15.000 pesetas. Se suprime la partida de 5.000 pesetas para indemnizar al contratista del Pazo público. Se asignan 60.000 pesetas para abonar el descuento de los empleados. El señor López propone que se consignen 10.000 pesetas para la construcción de un edificio destinado a Casa del Pueblo. Pasa a estudio del Ayuntamiento. Se aprueban los alquileres de locales, expropiaciones y litigios. La Comisión propone se consignen pesetas 14.000 para el completo pago de las expropiaciones para la construcción del camino de Valencia a Alboraya. Se opondrá el señor Mira. Defiende con interés la partida el señor López. Intervienen los señores Cuñat, Maestre y Pofo. Se aprueba en la forma propuesta. Para la construcción del puente sobre el Turia, frente a Monteolivete, consignaban 60.000 pesetas, y la Junta acuerda suprimir la partida. Se señalan 15.000 pesetas para la construcción del camino de Valencia a Paterna. Para el camino de Valencia al Perelló, 5.000 pesetas. A la hora de cerrar esta edición, seis de la mañana, continúa la discusión del capítulo de obras de nueva construcción.

do delam al socialista que tras la cordina ha venido dirigiendo la huelga. Si los obreros no aceptan esta proposición, los obreros tendrán motivo para continuar el paro, sin la censura de la opinión y de la Prensa, que habrá de titular a los patronos de intrasigentes. Si la aceptación, sea cual fuese el resultado, los socialistas salen ganando; si es favorable a los obreros, a ellos lo habrán de agradecer éstos; si contrario, podrán atribuirlo a la parcialidad de la tal Junta y de los republicanos que la componen. * * * Un célebre criminalista francés decía siempre cuando se trataba de un crimen sensacional: «Cherchez le faucon». Busquemos a la mujer! De igual modo, en cada huelga, y más en aquellas huelgas donde la justicia no respaldase gran cosa, hay que buscar al político que de ella busca aprovecharse. Pero, ¿han sido los socialistas solamente los que se han servido de esta huelga para fines políticos? No. Hay otros elementos, y quizá estos nos lo explicaran en el Gobierno civil. ¿Qué significan si no esas exageradas contemplaciones con los elementos agitadores del movimiento huelguista, que en el milin uno y otro día venían excitando a las masas a cometer actos ilegales, cuando el propio señor gobernador nos dijo ayer que lo ocurrido era, ni más ni menos, que cumplido al pie de la letra, el programa indicado por un orador del milin de la noche anterior? ¿Qué significan esos esfuerzos en demostrar que sólo determinados elementos se interesaban por la suerte de los obreros y de los detenidos? Estaba anunciada la libertad de los detenidos desde la mañana y se hizo la combinación de suerte que parecía que fueron puestos en libertad a petición de quien fué llamado con oportunidad para ello. La huelga no hubiera durado tanto si no se hubiera querido por ella alcanzar un fin político, del que nosotros estamos en el secreto y no tardará mucho en hacerse público. Liberales y socialistas saben prestarse mutuo apoyo y buenos servicios. La censura En la información telegráfica y telefónica para los periódicos ha sido rigurosimísima. Telegramas redactados de absoluto acuerdo con los datos oficiales han sufrido los rigores del lápiz azul (aún ha sido) y no falta correspondiente a quien se le ha devuelto el telegrama por carecer de importancia lo llegado a su destino, cuando la tenía y mucho lo telegrafiado, ajustado a la realidad y sin exagerar. ¿Para qué ese abuso del lápiz azul, si lo ocurrido aquí no merece la pena ocularse y ha de saberse necesariamente porque el correo es inviolable? Hacia la solución Nada de particular ha ocurrido hoy. Las narajeras que han entrado al trabajo son 740, algunas menos que ayer, lo que es debido a haber estado su almacén el señor Peris por falta de fruta. Los patronos parece que no se muestran muy dispuestos a transigir con el acuerdo por los obreros, dejando el asunto a dictamen de la Junta local de Reformas Sociales. Convocatoria a oposiciones Para cubrir la vacante de Beneficiado don Manuel García Bultres (q. e. p. d.) con el cargo de tenor y enseñanza de canto gregoriano en el Real Seminario Conciliar de Tortosa, se ha convocado a oposiciones. Contra Navarro Reverter Además del señor Amat, que anunció al señor ministro de la Gobernación su propósito de presentar su candidatura por el distrito de Segorbe, hay otro señor que se proponía también disputar el distrito al señor Navarro Reverter. Pero como este señor tenía como único empeño vengar ciertas informalidades políticas, tendidas con él por el ex director de Prisiones, es posible y casi seguro que el tal señor desista de presentar su candidatura para apoyar resueltamente al señor Amat y arrebatar su representación al señor Navarro Reverter. No estamos autorizados para revelar el nombre del anónimo señor; baste saber que es liberal de gran prestigio y de mucho dinero, e hijo y vecino de un importante pueblo del distrito de Nules. Registrador de la Propiedad Ha sido nombrado registrador de la Propiedad de Lucena don Aureliano Apuerto. Alcaldías de real orden Se da como desentado el nombramiento de alcalde de la capital a favor de don Juan Peris, aun contra sus deseos de estar alejado de la presidencia de la Corporación municipal. Los demás nombramientos de alcaldes de real orden de los pueblos que correspondían de la provincia, se asegura que estarán de acuerdo con los candidatos a Cortes que apoye el Gobierno y que causarán no pocas sorpresas. Hallazgo de un cadáver En el fondo de una gran balsa del río Seco, bajo del puente del Ferrocarril, ha sido hallado un cadáver que no ha sido identificado a la hora de escribir estas líneas. Es opinión general que se trata del joven Francisco Reig, desaparecido estos días, y que anunció sus propósitos de suicidarse. El correspondiente. Región VILAFRANCA DEL CID Las fiestas de Navidad han revestido gran solemnidad en cuanto a las funciones religiosas, proporcionando a la vez honesto solaz a todo el pueblo. En la parroquia: Un nutrido coro de niños interpretó con suma afinación las Misas y demás cantos litúrgicos, debiéndose labor tan necesaria hasta el presente al inteligente músico señor Barreda Enhorabuena. En el Colegio de las Hermanas de la Consolación: El artístico Belén que se celebró anualmente, obra este año de los seminaristas del pueblo, ha sido admirado por todos. Celebró la Misa de Nochebuena de la Sagrada Comunión, que fué concurridísima, se procedió a la adoración del Dios Niño, quien derramaba sobre los fieles abundantisimas gracias, pues practicaron dichos actos con gran devoción. Regocijo y alegría de las fiestas han sido las veladas literario-musicales celebradas en el mencionado Colegio; han tomado parte la mayoría de las colegialas, mereciendo todas plácemes por haber desempeñado con

muchas destrezas piezas muy alegres y propias del tiempo. También los socios del Orfeón han mostrado una vez más sus habilidades cómicas, representando, entre otras obras escénicas, «La conquistada de Valencia», «Un alcalde en Aragón», «El cuarto mandamiento», etcétera, etcétera. Felicitamos cordialmente a los acreditados actores del Orfeón. La grande nevada caída en los días 18, 17 y 18 ha desaparecido por completo, saludándonos de nuevo el buen tiempo.—El correspondiente. ALCIRA CRONICA EDIFICANTE.—Fecha de dulces recuerdos será siempre para los vecinos del barrio de la Alquería el 24 del presente mes. Debido a la caridad inagotable de nuestro excelentísimo señor Arzobispo, al celo verdaderamente apostólico de nuestro querido señor Cura, don Pedro Colomina, y al entusiasmo y desprendimiento de muchos nuestros vecinos de Alcira, desde ese día nuestra hermosa ciudad cuenta con un nuevo templo, consagrado a Dios bajo la invocación de la Sagrada Familia. El sábado por la tarde, el señor Cura de San Juan, acompañado del reverendo Patero, del señor Arcipreste de Santa Catalina y de numerosos fieles, procedió a la bendición del templo; acto continuo fué bendecida y bautizada la campana, regalo de la familia Galbani, actuando de padrinos en tan conmovedora ceremonia el dignísimo señor alcalde de esta ciudad, don Bernardo Andrés, y la bellísima y simpática señorita Conchita Galbani. Terminada la bendición y a los acordes de la Marcha real fué elevada la campana, haciendo los padrinos verdadera gala de su desprendimiento arrojando una buena cantidad de dulces y de dinero. Procedió después a la bendición de la imagen de la Sagrada Familia, siendo conductor a su altar entre vítores y aplausos. Terminaron los actos de este día con un viva entusiasta al señor Arzobispo, a los padrinos y a todos los que con sus limosnas, entusiasmo y trabajo han contribuido a dotar de un servicio espiritual tan necesario a esta populosa barriada. Mas el acto conmovedor estaba reservado para el siguiente día. Nuestro infatigable señor Cura celebró la primera Misa. El templo, materialmente lleno de fieles, ofrecía magnífico golpe de vista: luces y flores con profusión, voces argentinas, nubes de incienso; parecía que el cielo se había trasladado allí para que el Dios Sacramentado no notase la falta de su gloria. Terminado el Evangelio, el señor Cura dirigió la palabra a los fieles; la hermosa oratoria de este joven Sacerdote siempre la hemos escuchado con deleite; pero debemos confesar que en esta ocasión se excedió a sí mismo; aquello no fué sermón; era todo el fuego de su corazón de apóstol, que a torrentes brotaba de sus labios; cada palabra era una saeta inflamada que se clavaba en medio del corazón; hablando del Verbo, de la Santísima Virgen y de San José dijo tales cosas y de tal manera, que hombres que jamás lloraron, hombres que tal vez era la primera vez que pisaban un templo católico, no pudieron resistir más y lloraban como niños. Lleno de emoción y después de darnos sabios consejos, el señor Cura terminó con estas palabras: «Hijos de la Alquería, que jamás Cristo tenga que arrepentirse de haber elegido este lugar para vivir entre vosotros.» Seríamos injustos si no dedicásemos un grato recuerdo a los jóvenes de la Congregación Mariana, que con sus bien timbradas voces tanto resaca dieron a tan simpática como cristiana fiesta.—El correspondiente. BUGARRA CARTA ABIERTA.—Como no es posible enumerar en una carta todos los hechos cometidos en esta villa por la gente amiga de lo ajeno y por las autoridades, continuaremos haciendo denuncias, como lo hice en la primera carta, publicada en ese periódico, con fecha 29 de Octubre del presente año. En cuanto se refiere al juez municipal, tengo que exponer a sus autoridades superiores que se ha dado el caso en más de una vez de presentar denuncias los guardias particulares y no juzgarse por ser los denunciados amigos políticos, habiendo transcurrido el plazo legal que marca la ley. Además dicho señor es al mismo tiempo inspector de carnes, siendo incompatible dichos cargos, pues aunque en cierta ocasión se dijo que no percibía sueldo alguno, me consta a mí, por lo que me indico a pensar y a la vez a preguntar: ¿quién me lo asegurará? ¿No podía suceder que los ordenadores de pago, de común acuerdo con él, no pudiesen poner la cantidad que percibía en otro capítulo de los gastos municipales, como son los caminos, o en último recurso en escobas para la limpieza de la casa de la villa, que aunque por lo regular suele estar bastante sucia? Pues no digo que no porque ante gente tan poco escrupulosa y falsa cabe pensar todo malo y nada bueno. Voy a relatar un hecho muy curioso que pone de relieve la conducta del juez y del concejal de la mayoría don Maximino Lañón: Hará cosa de unos cinco meses les quitaron a dos propietarios 120 haces de alfalfa en el transcurso de una misma noche. Puesto el hecho en conocimiento de la guardia civil dió por resultado el hallazgo de parte de la alfalfa robada en la bodega del concejal antes citado, quedando el hecho en la mayor impunidad, como si el señor Lañón no hubiera sido autor o por lo menos uno de los autores. Respecto al alcalde don Patricio Quílez he de decir que en todo lo que va de año se han celebrado muy pocas sesiones ordinarias. Además alguna sesión extraordinaria se celebró sin que fueran convocados los ediles de la minoría, lo cual dió lugar a que éstos presentaran una denuncia al Juzgado. En cuanto toca al médico titular, el alcalde hizo la barbaridad de suspenderle de empleo y sueldo sin antes abonarle las cantidades que se le adeudaban, nombrando un interino, sin estar resuelto el expediente que se instruya para destituir al médico titular. En vista de todo lo expuesto creo que con esta segunda carta bastará para que las autoridades demuestren su interés depurando responsabilidades para quitar de raíz la mala semilla de que está sembrado este pueblo, y que la gente sensata y honrada no sea atropellada ni víctima de la caballería ya expuesta, si es que desean ser justas y no ser dignas de censuras de ningún género a la vez, evita que los ofendidos se tomen la justicia por su mano y con ello un luto el día menos pensado en esta población.—Ricardo Vidal. (Se continuará).

Madrid, 30. Función de desagravio Madrid.—Se ha celebrado una Misa de Comunión solemnísimas, a la que ha asistido el Prelado y la Unión de damas de Castilla, organizadora del acto de desagravio y reparación a la Virgen del Pilar ofendida en el Congreso por Pablo Iglesias y en Zaragoza en el Centro Radical. Parte oficial alemán Nordeich. (Radiograma de las doce de la noche).—El Cuartel general alemán comunica lo siguiente: Frente occidental «Los franceses que penetraron en nuestras trincheras de Hartmannswillerkopf fueron rechazados en todas partes en un segundo ataque. Continúan los combates por la posesión de algunas trincheras. Hemos cogido prisioneros a cinco oficiales y 200 soldados. En un combate aéreo al Norte de Harn derribamos a un avión enemigo. El día 27 incendiaron otro avión enemigo al Oeste de Lila. En los Balcanes Continúa la calma en este frente.» Parte oficial austriaco Viena. (Radiograma de las dos de la tarde). El Estado Mayor comunica lo siguiente: Frente italiano «Hemos rechazado a los italianos en el sector de Sugana, en la región de Col di Lana.» Buge inglés hundido Londres.—Ha sido hundido un vapor británico cuyo nombre se ignora. La tripulación se ha salvado. Velero montenegrino hundido Cetigne.—Un submarino austriaco ha hundido en San Juan de Medija a un velero montenegrino. Este se defendió del ataque con los cañones que llevaba a bordo. Parte oficial francés Paris.—El comunicado de las once de la noche dice lo siguiente: «Continúa el cañoneo en Bélgica y el Artois. Al Norte del Aisne destruimos unos abrigos de ametralladoras y dispersamos a los obreros simeonares que trabajaban en Ville-sur-Bois. En el Argona hicimos estallar dos minas en la colina 285 que destruyó un puesto alemán al Norte de Fille Morte. En las alturas del Mosa cañoneamos una batería alemana, emplazada en Saint Mihiel. En los Vosgos ha habido cañoneo muy vivo. Entre Fecit y Thur, a pesar de los contraataques del enemigo, nos posesionamos de los trabajos de defensa de los alemanes en Reifelsheim. Hicimos 300 prisioneros, que sumados a los hechos anteriormente, se eleva a 4.678 su número. Estos dicen que las pérdidas de los alemanes en el ataque de los días 21 y siguientes han sido considerables.» Reparto de la «túnica» Barcelona.—Los republicanos y regionalistas que van a constituir el nuevo Ayuntamiento aseguran, respectivamente, que tienen mayoría y obtendrán la primera vara y las presidencias de las comisiones más importantes. Como unos y otros carecen de mayoría legal, ambas agrupaciones confían en el apoyo de la minoría liberal, que decidirá. Se asegura que ésta y el alcalde votarán en blanco. Se habla de que celebrarán hoy una entrevista el alcalde y Lerroux. La huelga de albañiles Barcelona.—La impresión que existe sobre la actitud de los albañiles es de que irán a la huelga el lunes próximo. Los patronos dicen que es imposible el aumento del 50 por 100 que piden los obreros. La importación de vacas Barcelona.—Una comisión de importadores de vacas ha visitado al gobernador interino para que se interese cerca del Gobierno de Suiza para que permita el embarque de 700 vacas destinadas a Barcelona. La importación del carbón Barcelona.—El consú inglés ha comunicado a la Cámara de Comercio las condiciones en que se concede permiso en Inglaterra para la exportación de carbón y la lista de los buques destinados a ello. Irrupción de jabalies Barcelona.—Comunicación de Gerona que una irrupción de jabalies ha causado grandes destrozos. El accidente ferroviario de Alcira En el ministerio de la Gobernación se ha recibido el siguiente despacho de Alcira: «Maniobrando la máquina de un tren de mercancías, estalló la locomotora, lanzando al maquinista y fogonero a 40 metros de distancia. El primero tiene heridas gravísimas. La explosión cortó las comunicaciones telegráficas. El maquinista tiene tres hijos, y el fogonero es soltero. Este último tiene heridas menos graves.» El Debate Comenta la conferencia que el catedrático don Vicente Gay ha dado en la Coruña, en la que ha abogado por la constitución del imperio ibérico, mediante la federación con Portugal. Dice que este ideal imperialista acaso sean nuestros nietos los que puedan realizarlo, pero que el deber de todos es ir laborando para su posible realización. El Universo Se ocupa del artículo publicado por El Mundo, en el que muestra su opinión altamente acerca de la política actual del Gobierno. No se muestra conforme con la opinión de El Mundo. Dice que querer ser algo en el mundo y pretender serlo con los recursos del presupuesto ordinario es no tener medios indispensables para que la nación viva. Segunda edición

Castellón Castellón, 29. La huelga naranjera La Prensa local, tímida e irresoluta en esta ocasión, como siempre, por prudencia, por miedo o por lo que fuese, no ha entrado en el fondo de la actual huelga naranjera para descubrir lo que en él hubiese y exponer ante la opinión pública, que no conoce este movimiento obrero, sino en su aspecto exterior, superficialmente. Y si aún se muestra indignada por lo que ocurre, ¿qué no ocurriría si se descubriera el contenido y viera el público a Maese Pedró moviendo a su gusto y capricho los muñecos de cartón de este teatro Guñol obrero? Han cambiado los títeres, pero siempre ha habido quienes tras de la tela movieran los arquénticos huelguistas. El espíritu de los marineros y el afán de figurar y elevarse sobre el pedestal de una huelga ganada, de su presidente señor Arruati, arrastró a los cargadores de naranjas del puerto al paro. La huelga, como hemos dicho repetidas veces, legal en su iniciación y extemporánea, fracasó rudemente; la Prensa, que mostrábase dispuesta a apoyar a los obreros en sus peticiones, hubo de reclinarse sin proceder y permanecer neutral en la lucha entre patronos y obreros; los patronos encontraron obreros dispuestos a reemplazar a los huelguistas, y la opinión, con la Prensa, consideró imprudente e inoportuna la actitud de los marineros y de la huelga. Los socialistas cuidaron muy bien de entromettersse, a flúto de obreros; en el conflicto, procurando encauzar el movimiento contra los republicanos, contra su órgano en la Prensa y contra el patrono y concejal republicano don Enrique Jimeno. Más sagaces los socialistas que el señor Arruati, concejal republicano, iniciador y promovedor de la huelga, se convirtieron en directores del movimiento, sin figurar en él. Ellos consiguieron la declaración de huelga por solidaridad de las naranjeras, contra la voluntad de la mayoría de éstas y por imposición de su presidente Leonor Balaguer, que no ha desperdiciado ocasión de vapulear a los republicanos castellonenses, y entre ellos y muy principalmente a su jefe señor Gasot. El señor Arruati, no se ha puesto en claro si ante el fracaso de la huelga de los marineros o al verse anulado por los socialistas, él, expuesto a responsabilidades y ellos en la impunidad de su escondite, presentó la dimisión de la presidencia de la Sociedad de Marineros y dejó el campo abandonado a sus actuales directores. La huelga estaba irremisiblemente perdida para los obreros, y hacerla más duradera sin un motivo nuevo era una torpeza por parte de sus directores, porque el hambre aguzó el ingenio, y anoche dieron éstos el golpe de gracia, sometiendo los obreros al dictamen de la Junta de Reformas Sociales. La redacción de este acuer-

Movimiento bursátil, comercial y agrícola

Rogamos a los lectores se sirvan facilitarnos todas las notas que crean de interés sobre precios de frutos y ganados en la región, estado de las cosechas, etc.

Cotizaciones

En Lonja

ARROCES.—En cáscara: Amouquill, a 33 pesetas los 100 kilos; Benlloch, a 34; Bomba, de 38 a 40.
Pesado en los puntos de origen, sin envase los 100 kilos.
En blanco: Amouquill y Benlloch, número 00, a 47 pesetas; 0, a 47'50; 1, a 48'25. En los demás números, a 0'75 más por número. Bomba, número 1, a 70 pesetas. En las demás clases, 1 peseta más por número. Sobre muelle o vagón, sin envase, los 100 kilos.
ALUBIAS.—Nueva cosecha: Amouquill, a 60 pesetas; Pinet, a 62. Saco de 100 kilos, con envase y vagón.
CACAHUET.—De dos granos: Nueva cosecha. Blanco, primera, a 24'50 pesetas; blanco, segunda, a 23; rojo, primera, a 24; rojo, segunda, a 23.
De tres y cuatro granos: Primera, a 30 pesetas; segunda, a 27. Saco de 50 kilos, sobre muelle o vagón, con envase.
Mondado, a 66 pesetas los 100 kilos, con envase.
ALGARROBAS.—Nueva cosecha, a 6'40 reales arroba. Vieja cosecha, a 6'60 reales. En los pueblos de la región.
ACEITES.—De Oliva: Primera, a 14 pesetas; segunda, a 13; tercera, a 11. Andaluz: A 11 pesetas arroba. Tortosa: De 18 a 20 pesetas cántaro. De cacahuet: Primera, a 11; segunda, a 10; tercera, a 9. La arroba de 10'850 kilos.
TRIGOS.—Madridiño, a 36'50 pesetas; Huerta, a 38'50; los 100 kilos, sin envase, sobre vagón o muelle.
Extremiño: A 40 en origen, los 100 kilos, con envase.
Candeal: A 38, sobre vagón Valencia, con envase los 100 kilos.
HARINAS.—De fuerza. Flor corriente, a 50'50 pesetas; entera, primera, a 49'50; entera, segunda, a 48'50, los 100 kilos.

Doradas: Flor, a pesetas 54; entera, primera, a 52'50; entera, segunda, a 49'50; entera, corriente, a 47'50. Los 100 kilos.
Blancas: A 48'50 pesetas los 100 kilos. Sobre vagón o muelle estas estaciones.
VINOS.—Pedralva: Viejo, a 4'50 decálitro; nuevo, a 4.
Liria: Viejo, a 4'50 pesetas decálitro; nuevo, a 4.
Casinos: Viejo, a 4'50; nuevo, a 4.
Cheste: Viejo, a 4'50; nuevo, a 4.
Aldaya: Viejo, a 4'50; nuevo, a 4.
Turis: Viejo, a 4'50; nuevo, a 4.
Villar del Arzobispo: Viejo, a 4'50; nuevo, a 4.
Abonos
Sulfato de amoníaco 20-21 de nitrógeno, a pesetas 51.
Nitrato de sosa 15-16 de nitrógeno, a pesetas 43.
Nitrato de cal, 13 por 100 de nitrógeno a pesetas 40.
Superfosfato de hueso, de 18-20 a 12 pesetas.
Superfosfato de cal 10-12 ácido fosfórico, a pesetas 8'90.
Hasta el 18-20, a pesetas 12'50.
Superfosfato M. N. 26 por 100, fosfato de cal y 8 por 100 sulfato manganoso agrícola a pesetas 11'50.
Sulfato de hierro triturado, a 11 pesetas.
Se entienden estos precios sobre vagón con envases por 100 kilos.
Las restantes materias, sin existencias.
Carbones
Asturianos: Granza, de 70 a 72, 1.000 k. Menudo, de 62 a 64.
Ingleses: Briquetas, a 82, 1.000 k. Cok metalúrgico, a 115.
Cardiff cribado, a 78.
Fraga, 80.
Antracita, de 110 a 120.
Con tendencia a alza.
Plaza de Abastos
FRUTAS.—Limones, de 2 a 2'50; mandarinas, de 1'50 a 2; manzanas gracias de

Aragón, de 4 a 5'50; naranjas (carro), a 0'50; peras Roma, de 4 a 8; manzanas dulces, de 2 a 3; naranjas Imperiales, de 1'50 a 2; uvas Valansi, de 7 a 13; trvas Jijona, de 5 a 22.
HORTALIZAS.—Alubias tiernas, de 4 a 7; cebollas, de 0'50 a 1'50; guisantes, de 6 a 9; habas, de 5 a 6; judías tiernas, de 4'50 a 5; patatas, de 1'75 a 2; pimientos, de 2'75 a 4; tomates, de 4'50 a 5; pimientos morrones, de 2 a 2'50.
Arroba valenciana de 12'780 kilos.
Tanto lo llegado hoy como lo que de ayer quedó por vender, se ha despachado, quedando la plaza sin remanente para mañana.
Las uvas y tomates han obtenido muy buenos precios, debido a que van terminándose las pocas existencias que quedaban.
En el Matadero
Ganado vacuno, a 9 reales libra carnicera.
Bueyes y vacas, a 8 reales.
Ganado lanar carneros, a 9'25 reales libra carnicera.
Ganado lanar ovejas, a 8'75 reales libra carnicera.
Cabrillos, a 9 reales kilogramo.
Ganado de cerda, con tendencia a la baja.
Al detall en carnicerías:
Vacuno: Filete, a 5 pesetas kilo; carne sin hueso, de primera, a 2'80; de segunda, a 2'40, y de tercera, a 2; con hueso, de primera, a 1'60, y de segunda, a 1'20.
Lanar: «Cabets», a 2'80; chuletas sin torna, a 2'70; pierna, a 2'40, y espaldia, a 2.
Cerda: Lomo, a 3'50; magro, a 2'80; costillas, de 2 a 2'20; tocino, a 2, y manteca, a 2.
En el de Barcelona:
Ganado de cerda, extremiños, 2 pesetas, y blancos, 2'15, kilo.

Pieles en bruto:
Carnero con lana, de 9 a 9 reales y medio el kilo.
Toro superior, de 16 a 17 reales.
Toro segunda calidad, de 15 a 15 y medio reales.
Lanas en bruto:
De 2'25 a 2'30 kilo.
El sulfato de cobre
De Madrid comunican que estos días vienen celebrando conferencias los directores de Comercio y Agricultura sobre cuestión tan importante como la carencia del sulfato de cobre.
Por el Ministerio de Fomento se ha publicado una nota consignando que se han adoptado las medidas necesarias para evitar que la crisis vitícola se agrave por falta de sulfato de cobre.
La industria nacional—añade la nota—aumentará la producción, creándose nuevas fábricas, con el fin de que la agricultura no sufra las consecuencias de la escasez de sulfato.
El puerto
Buques fruteros
A la carga:
Sevilla, para Christiania, Enberg y Compañía.
Gravina, para Londres, Mac-Andrews y Compañía.
Elicon, para Pireo, Aguirre.
Hitigaki, para Manchester, Clark.
Salidos:
Anine, para Hull.
Savoia, para Buenos Aires.
Descargando:
Cito, Apolo y Pluto.
Se esperan:
Kenora, para Londres.
Leonora y Orm, para Liverpool.
Gartness, para Glasgow.
C. Sund, para Hull.
Dagny, para Newcastle.

Cargo general
Entrados:
Miramar, de Palma, con cargo general;
Primer, de Gijón, con cargo general;
Laid Genoveva, de Barcelona, con cargo general;
Cullera, de Cete, con cargo general;
Kettivake, de Liorna, con cargo general;
Oru, de Marsella, en lastre; Michel-angelo, de Montevideo, con cereales; Navarra, de Marsella, con cargo general; Asnarca, de Nueva Orleans, con madera; Cabo Quejo, de Bilbao, con cargo general; Dolores de Barcelona, con cargo general; Cabo San Vicente, de Bilbao, con cargo general.
Despachados:
Cabo San Vicente, a Marsella, con cargo general; Cabo Quejo, a Marsella, con cargo general; Dolores, a Gijón, con cargo general; Frmero, a Barcelona, con cargo general; Navarra, a Sevilla, con cargo general; Cullera, a Cete, con cargo general; Sevilla, a Bergen, con cargo general; Kettivake, a Manchester, con cargo general.
Bursátiles
Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza correspondiente al 29 de Diciembre de 1913.
Paris, cheque bancario, 90'55.
Paris, cheque comercial, 90'00.
Londres, cheque bancario, 25'13.
Londres, cheque comercial, 24'00.
Madrid, 23.
Franco, 90'50.
Libras, 29'11.
Aruc, 72'50, 22'00, 68'00.
Rio de la Plata, 254'09.
Cédulas hipotecarias, 85'25.
Rías, 9'75.
Oro aumentado, 0'100.
Oro, 9'90.
Importancia de los abonos potásicos
Grande es la importancia que para la agricultura tienen los abonos potásicos, y esto no únicamente por el importante aumento que producen en las cosechas, sino

también, y muy principalmente, por el notable influjo que su acción ejerce sobre la buena formación y calidad de los frutos; y no menos por los benéficos efectos de su intervención en los momentos críticos de la vida vegetal.
Es la potasa de todo punto indispensable para las plantas.
Faltando este elemento, no puede desarrollarse la materia verde de los vegetales (la clorofila), por la cual las plantas absorben de la atmósfera el ácido carbónico necesario para la elaboración de los hidratos de carbono, o sea de las féculas, de los azúcares, del almidón, de la celulosa, etcétera.
El obtener, pues, remolachas ricas en azúcar; patatas muy feculentas; uvas cuyo mosto produzca vino de elevado grado alcohólico; granos de cereales, leguminosas, etc., voluminosos y repletos de almidón; frutas dulces, sólo es posible en terrenos en los que no escasee la potasa.
Además, este elemento estimula el desarrollo del aroma de las frutas; concentra la savia de las plantas, haciéndolas más resistentes a las heladas; fortalece los tallos de los cereales evitando así el encamado y atenúa los efectos de múltiples enfermedades, especialmente en la patata y en la vid.
Desgraciadamente, nuestros suelos, en su mayoría escasean de potasa. En algunos, como los arcillosos y graníticos, es verdad que existe esta sustancia, pero casi siempre en un estado químico impropio para la alimentación de los vegetales, y el agricultor forzosamente tiene que recurrir al empleo de los abonos potásicos.
Comprendemos, pues, que actualmente nuestros agricultores se preocupen por la gran escasez de dichos abonos, pues el poco que en algunos almacenes existe está a precios tan elevados, que es materialmente imposible comprar, por no importarse de Alemania, país productor.

Fábrica de Ornamentos de Iglesia Justo Burillo y Comp.^a

Luis Vives, 5, entresuelo, y Paz, 10, VALENCIA
Talleres exclusivos de bordados a mano bajo dirección artística para todos estilos, Especialidad en bordados de figura y oro fino, gran realce para Casullas, Tunicas, Mantos, Palios, banderas y estandartes, etc., así como para bordados con oro fino y sedas de colores con delicadas combinaciones.
Se restauran ornamentos antiguos y se traspasan a otros fondos garantizando su perfección. Se compran antigüedades.

¡Coleccionistas de sellos!
Gran surtido de sellos de todos los países del mundo, en hojas, por series y variados. Hojas con 25 sellos diferentes desde 0'25 ptas. Precios como nadie. No dejéis de visitar la Librería de la C. Sangre, de M. Malea, Valencia.
Bodega del Sol
Vinos de Valdepeñas a 4 ptas. decálitro. Aceites de primera de la Sierra de Espadán, 15 ptas. 10 kilogramos. Licores selectos a precios económicos. Especialidad en ANIS DEL SOL. Servicio a domicilio. SANTA TERESA, NÚM. 12.
SIEMPRE HERMOSA
Profesora masajista, quita las arrugas, pecas, manchas, cicatrices, hoyos de viruela, barros, vello; desarrolla y endurece el seno, arregla narices y manos; hace crecer el cabello, adelgaza el cuerpo. Aparatos eléctricos. Se tñen las canas con Henna. Lavados de cabeza. 1'50 pesetas. Tintes de 1'50 a 2'50 ptas. Pelados desde 2'50. CONSULTAS GRATIS, calle San Vicente, 121, entrada por la calle del Llop, 2, entruesuelo.

LA MUTUALIDAD HISPANO-FRANCESA
Sociedad de AHORRO y Previsión
Empresa Gestora Sociedad Anónima
EL FÉNIX AGRÍCOLA
Funciona bajo la intervención directa del Estado e inscripta en el Registro de Ministerio de Fomento, por R. O. de 1.º de Abril de 1913. Mediante entregas desde cinco pesetas mensuales durante diez años, se constituyen: DOTES PARA LOS HIJOS; RETIROS PARA LA VEJEZ; HERENCIA PARA LA FAMILIA; CAPITAL PARA EL OBRERO; ETC., ETC. CAJA DE CONTRASEGURO
Mediante ella se garantiza a los herederos de los asociados fallecidos el reembolso de las cuotas salientes y una participación en los beneficios.
Domicilio social: Zorrilla, núm. 33, MADRID
Sucursal en Valencia: Gran Vía, 53. Teléfono núm. 708

Elixir Americano
Es el Dentífico favorito del público, por sus excelentes propiedades antisépticas y antidontálgicas.
De venta en las principales farmacias, droguerías y perfumerías.
Depósito: E. Alonso MAYOR, 3, ALBACETE

Antigua Zapatería del Cazador
Calle de la Carda, número 20
Esta es la más acreditada y la más recomendada en el calzado con suela de caño, tanto para campo como para plaza delictos. Única y exclusiva en esta especialidad, premiada en varias Exposiciones.
Fundada en el año 1859
Garantiza no existir en sus calzados, por económicos que sean, ningún material nocivo a la salud, como son el cartón, la suela vieja y otros engaños que el público desconoce.
OJO. No confundirla con ninguna otra casa
Marca registrada patentada en 23.156

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA
DELEGACION ESPECIAL DEL REINO DE VALENCIA
Préstamos al 5 por ciento, hipotecarios, amortizables de 5 a 50 años, sobre letras rústicas y urbanas.—Delegado: D. Benito Allet, calle del Mar núm. 23, Valencia.
ANUARIO COMERCIAL
Información general de España
Parte oficial, Profesiones, Comercio, Industria, Agricultura, Correos, Telégrafos, Teléfono, Ferrocarriles, Fiestas, ferias, Mercados y demás datos de interés general
Precio de suscripción, 10 pesetas
Casa central: Balmes, 16 BARCELONA
Representante en Valencia: Antonio Gimeno, calle de Sorri, número 38

BUQUES Subasta voluntaria en Villarreal
A voluntad de su dueño, y en la notaría de don Pedro Gimeno, en Villarreal, se subastará y rematará por el precio de 40.000 pesetas a la alza, el 31 de Enero próximo, hora de 11 a 12, una finca situada en dicha ciudad, contigua a la estación del ferrocarril del Norte, compuesta:
1.º Una casa habitación con bajos y piso principal de 41 metros de fachada y 8 metros de ancho.
2.º Un almacén para coque con 30 metros de largo por 25 de ancho.
3.º Un solar situado entre aquellos edificios y la vía de ferrocarril que mide 36 metros de largo por 16 de ancho.
4.º Otro solar lindante con la carretera de la estación de Villarreal, el mismo día anterior, y la vía del ferrocarril del Norte, que mide 44 metros por 5.
En la notaría referida se hallan los títulos y las condiciones de venta y pago, así como se plano de dichas fincas para la construcción de seis almacenes separados por una calle de 8 metros de ancho, donde se introduce una vía apartada con la línea del Norte, que permitirá poner los vagones a la carga, frente a cada almacén, sin necesidad de acorres, y por lo tanto, con una economía extraordinaria.
En el mismo plano, figura la proyectada línea del tranvía del Gmro de Eurrain a Villarreal, con un apartadero entre aquellos almacenes.

La Sicrite
Producto único que suprime las humedades en paredes, tabiques, pisos, solanes, terrados y bóvedas. SECURITAS. Preservativo contra la humedad de todos los productos inflamables. Depositado general para España: F. D. VOGEL, Pasadizo y Genia, 15, entresuelo, derecha, Valencia.
Se alquila
un gran local, propio para tienda o almacén, situado en la calle del Millagro de San Vicente, 4, junto a la calle de Zaragoza. Duran razón, en la misma casa y en la calle del Mar, 23, entres. Izda.

Colocación
Persona serla con buenas referencias, que ha desempeñado primeros cargos en importante casa de esta capital, en su primer orden. Razón: Avelanas, 10, entres.
Carbon antracita
Especial para cocinas y estufas, mucho más fuerte y económico que el cok, a 7'25 ptes. 50 kilos, a 7 ptes. Pastas y a 65 ptes. toneladas. Todo en domicilio. Pedidos a EMPRESA "AMERICAN-STYLE", Puerto Querol, núm. 9, Teléfono 94.
Planteles
Hay a la venta plantas de Almonds, Albaricón ros y Olivos injertados de varias clases a precios económicos. Simón Guasp, Alaya.
Compra-venta y administración de fincas
La hay para vender dentro de la capital y fuera, trato directo y con reserva prudencial. Despacho: Paz, 38, entres. horas de oficina de 9 a 1 y de 3 a 4.
Vides americanas de cosechero
Hay a la venta Cuelares Berlandieri, Nivredros y Rupestris, 430. Informar: D. Antonio Bosca, calle de Larcia, 16.

Agricultores
Turto de ricino para abonos de 4 y medio a 5 por ciento de azoe
En panes que puede moler el agricultor al tiempo de su empleo. 12-los cien kilos Molido. 14-los cien kilos envasado en sacos
Pago al contado sin descuento
José Antonio Noguera VALENCIA
Gran Vía, 12

Fábrica de billares
Única en Valencia en precisión y economía. También tiene billares viejos restaurados y se mudan paños y componen tacos. Tiene a la venta toda clase de accesorios a precios sin competencia. Venta a plazos y sin fiador. Calle de Cádiz, núms. 14 y 16.
Consulta jurídica
Administración de fincas
Defensa ante los tribunales de toda clase de asuntos civiles, canónicos y criminales, gestionando los que directamente están relacionados con la profesión de abogado; cobro de créditos, no dejando honorarios de no conseguirlo, a los que piden tener por pobre, tan solo se les cobrará honorarios moderados en el caso que tenga éxito la reclamación, y a los que se les defienda en causa criminal, sin cargo de litigio, se les defenderá ante Tribunal Supremo, si no interpusiere recurso de casación.—Se administran fincas, dando garantía a satisfacción y anticipando rentas si se desea. Informar: Martiñ 25, 1.º, sels tarde, martes y viernes.

30.000 pesetas
Se necesitan en hipoteca al 7 por 100 anual anticipado: garantía, las fianzadas de buena que el prestador necesite para responder de dicha cantidad. Razón: Ramón Torres, Mar, 25, entres. dcha.
Gramófono
Se vende uno de la mejor marca acreditada con una bonita colección de discos. Se dará por la quinta parte de su precio. Apreña verdadera ocasión. Calle del Babe, 11, bajo.
Gramófono
Se vende uno o más muy buena colección de discos. Se dará por la cuarta parte de su precio. San Vicente, 22b, ardo.

Pérdida
El día 25 del actual, se extravió una cartera conteniendo varios documentos y un décimo de la Lotería Nacional número 34.02, serie 1.º, fracción 1.º, para el sorteo del día 3 del próximo Enero. Se le gradificará a quien presente dicho décimo (antes del sorteo) en la calle de Gandia, número 6, bajo; pero caso de salir premiado no se le abonará.
Gran local para industria
En la calle de la Jordana 34, se alquila un local de 58 metros de largo por 14 de ancho, y con fuerza de vapor. Tiene además dos pisos muy espaciosos a propósito para industria de tejidos u otra que necesite mucho local. Los alquiladores tendrán que ser independientes de la planta baja. En la portería a informarse.
Sacerdote francés
Se ofrece para dar lecciones de este idioma en el domicilio de los alumnos y en su casa, calle de Doña Juana de Austria, 36, 2.º, 6.º planta.
Liquidad verdad
De todas las existencias, a precios baratísimos, de la platería, platería de la Merced, número 18, esquina a la C. de Guzmán, (antao Calabazas).
Persona
Sería y formal, se ofrece para administrar fincas. Buenas referencias. Razón: en esta Administración.
Fuera CANAS
Desaparecen con el uso del Agua virginal progresiva. No contiene nitrato de plata ni otra materia nociva. De venta en la farmacia de la Morera, plaza de las Barcas, esquina a la calle de D. José de Austria, Valencia. Precio del frasco, 3 pesetas.
Pérdida
Se ruega al que se haya encontrado una pulsera y reloj con cadenas brillantes, desde la Estación Central de Liria, calle Muro de Santa Ana, plaza de la Virgen, calle de Zaragoza, San Vicente, Rojas Clem, nie plaza de San Francisco a la calle de Ruano, se dirige devolvérlos a la calle de San Vicente, núm. 17, imprenta Militar, casa D. José Fernández Almirante, y se le gradificará caprichosamente.

Año...
La...
de la...
El...
una situa...
tual Gob...
anterior...
tores, log...
a las inco...
ferido deta...
por cierto...
rica de nue...
Romano...
miso de ha...
fimo don A...
existe un...
Construc...
rosas y has...
tratos de...
Jimeno; el...
nante, que...
ra llegó a...
nuevas de...
se encarga...
La opos...
Construc...
delante de...
Viers, co...
escuchan y...
Cuando...
lista del nu...
judicaba el...
parece que...
la cartera...
un militar...
fuera ejerc...
contestó mu...
había difi...
bien un ho...
—¿Quién...
—Yo mi...
dencia, me...
majestad lo...
de si corto...
—Vamos...
eres 1—cont...
Romanon...
sistir en este...
la cualidad...
que no disp...
cuya candid...
a las legiti...
—Pues no...
maré a Mira...
empeñando...
—Pero, se...
majestad...
—Nada, n...
Miranda—ins...
Así, según...
la candidatu...
cido de que...
ordenado sa...
Miranda co...
pecho de Rom...
que se manifi...
se celebran...
El señor M...
corral Ajón...
nencias que...
un poco espe...
muchos días...
Miranda ya...
Urzáiz del d...
cuestión de...
de la urgen...
una resoluc...
en parte a los...
terior.
—Se han...
cosas que r...
na y en Gu...
cesores verd...
ramente que...
Miranda, a...
dese por dom...
mento en que...
—Señor mi...
ted en cuenta...
—Ah, es ve...
ted dispense...
de las enorm...
que es muy ex...
el fondo mo...
pero que tier...
va del seguro...
suelen ir bast...
ciones.
En otra oc...
dades de don...
randa se indign...
dispuesto a...
los Consejos...
cuta en mala...
fueron sus con...
A Romanon...
gusten a Mira...
esperanza de...
aburra y a pes...
dimita la car...
todas las in...
da cuenta de...
correr los ries...
secuencias nad...
Porque no...
señor general...
trada del g...
sión más imp...
paso de los...
adn cuando...
boya inco...
cargada de...
un choque viol...
carga suficiente...
almirante de la...
Notab...
El ilustre P...
legítima del Ep...
publicar una...
cial, como me...
siguientes párr...
«Y la Patria...
aunque éste lle...
misma como...
autorizado. La...
cito, si bien d...
dece a la finali...
defender a costa...
el prestigio y...
arizada en la ban...